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z Apponyi gróf halála 
az egész művelt világon mély részvétet 
keltett és ugy érezzük, hogy nekünk, zsidó 
fapnak is eminens feladata, hogy ezt az 
átlogon messzi kimagasló nagy magyar 
golitikust, kellőkép méltassuk. A zsidó 
szent tanok tanitása szerint az ösz em- 
ber előtt fel kelt emelkednünk és ugy je- 
dezni tiszteletadásunkat. És a bőlcs tanitá- 
sok szerint eztnemcsak a korban időös em- 

őté- berek előtt, hanem tudásban és bölcses- 
d a ségben öregek előtt is meg kell tennünk. 
: de Apponyi Albert gróf, korban ís tudásban 
. is első bolt és mint az egyenes jellemek 

nyilegyenes jegenyéje álloii ott 86 eszten- 
dejével az utóbbi ébtizedben annyira si- 
vár magyar közélet porondján. 

Nekünk zsidóknak ban miért tiszte- 
lettel megemlékezni a most elhunyt állam- 
Jérfiuról. És nem csak a magyarországi 
zsidóságnak, hanem az utódállamok zsi- 
dóságának is, mert mély és öszinte hálá- 
pal tartozunk nevének, munkájának és most 
mmáron emlékének is. Akik azt szerefik 
hangoztatni, hogy mi csak a muai magyar 
közélet kínövéseit ostorozzuk, azoknak 
szolgáljon bizonyitékul eme irásunk, hogy 
az igazi nagyság előtt mindég fejet haj- 
fank és megadjuk annak, vagy azoknak a 
kellő tiszteletet és elismerést, akik azt 
jogosan ki is érdemlik. Ha van oaloki, aki 
ugy a magyarországi, mint az utódálla- 
mokbeli zsidóság háláját és elismerését 
kiérdemli, ugy az gróf Apponyi Albert. 
BPfost nem kutatjuk hosszu és tevékeny 
életének 1919.ig lezajlott korát. Lehet, 
hogy bolt idő, amikor klerikálisnak tartot- 
ták. Kétségtelen, hogy ezekben az idök- 
ben is, a XIX-ik század liberalizmusának 
törhetetlen hine volt és igy a feljes és 
nem csak papiron létező zsidó jogegyen- 
löségnek is igaz Bive. Megállapithatjuk 
azt ís, hogy életének javarésze egybeesik 
a magyar zsidóság fénykorával és sokha- 
sem állott utjában a magyar zsidóság 
boldogulásának. 

Életének fénykora az utolsó tizenkét itő- eszfendőre eseti, amelyért örök hálára non- kötelezte a zsidóságot. Mert, amikor a 
Igel,. muagyar közéletet, a sötétböl hirtelen elő- 

bukkant szájhösök előretörése jellemezte, 
amikor azt hitte mindenki, hogy a reakció 
örök kárhozata borul a magyar zsidóság 
addig napfényes egére, akkor állott ki a 
eorondra az ösz Ápponyi Albert, a világ- 
szerte ismert kiváló politikus és tekinté- 
lvének minden sulyábal és bátor hangjá- 
nak, fölényesen okos lenyügöző hatásu 
szaoainak elokvenciájával oda állott az 
elnyomott magyarországi zsidóság mellé. 

feljes jogegyenlőséget, a teljes demok- 
váciát, jelölle meg az egyedül helyes ul- kot ént, amelyen a magyarságnak haladni rább- kell. A legsulyosabb idökben kárhoztalta 
a numerus clausust, a mindeneken elural- ryan kodó sötét reakció idején hirdette azt, 
amit bölcsességével és lehiggadt élet- 
tapasztaltásal hirdetnie kellett, merf ezzel 
tartozott is annak a patinás névnek, mely- 
nek világszerte sulyt és általános elis- 
merést szerzett, Ezzel tartozott annak a 
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napjaiban ugyanis nem érkezett hir 

Főszerkesztő 

történelmi felelőségnek, mely vállain meg- 
nyugodott. 

Apponyi Albert a régi hires liberális 
magyar éra utolsó mohikánja volt. A zsi- 
dóság haló poraiban is hálás lehet neki, 
őrök időkig azért, amiért a legsulyosabb 
időkben bátran sikra szállott érette. 

Vajha a világ minden politikusa tanult 
volna tőle, böles elörelátást és mérsékle- 
tet. Bár igaz lenne, hogy halála után sem 
fog bealkonyulni jobban a magyar zsidó- 
ság felett és Apponyi politikai elgondolá- 
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sának, életmüűüvének és kétségkiovüli zseniá- 
litásának többek között azzal állitana 
örökidőökre szobrot a magyar-keresztény 
világ : ha megszüntetné a magyarországi 
numerus clauzust és olyan irányba épitené 
ki a magyar zsidóság jobb jövőjét, mely 
egy keserves és hosszu intermezzo után, 
méltó folytatása polna annak az aranykor- 
nak, mely a háboruval végleg lezárultnak 
tátszik és amelynek ujrajöttéért gróf Ap- 
ponyi is annyit dolgozott. 

L. Z. 

Eddig még nem voltak 
antiszemita kilengések Németországban 

Berlin. Hitler uralomrajutása pillanatá- 
ban az egész zsidó világsajtót a kétség és 
a bizonytalanság érzete fogta el. Hitler ki- 
nevezése a kancellári székbe, egyel jelen- 
tett az antiszemita pogromok uj szakaszá- 
val, egyet jelentett a zsidő vagyonok kisa- 
játitásával, a nagy zsidó tömegek Német- 
országból való kiüzésével. Hitler ugyanis 
ezt igérte, ha egyszer hatalomra jut. Áz uj 
kancellárnak hatalomra jutása pillanatában 
azonban rá kellett jönnie arra, hogy az an- 
tiszemita demagógia egyáltalán nem alkal- 
mas arra, hogy egy hatalmas birodalmat 
irányitson. Rá kellett jönnie arra, hogy a 
zsidó vagyonokat nem lehet kisajátitiani 
anélkül, hogy ne sodornák a birodalmat is 
végzetes katasztrófák felé. A jelek legalább 
is eddig azt mutatják, hogy Hitler kor- 
mányzásában nem szerepel első helyen az 
antiszemitizmus. A hatalomrajutás első láa 

arról, 
hogy zsidőellenes kilengések lettek volna 
a birodalom bármely részében. 

A németországi zsidő sajtó bár nem 
tekint tulzott optimizmussal Hitler uralma 
elé, de teljes nyugalommal itéli meg a 
helyzetet és a zsidő egység megteremté- 
sének föltétlen szükségességéről ir. A kül- 
földi zsidó sojtó is ama véleményét juttatja 
kifejezésre, hogy Hitlernek nem lesz sem 
elég ereje, sem elég bátorsága ahoz, hogy 
véres antiszemtta kilendéseket hivjon ujra 
életre. A legérdekesebb azonban az, hogy 
Hitler eddig még mélyen hallgat a zsidó 
kérdést illető programjáról. Valószinü, hogy 
ez a hallgatás egyuttal állásfoglalást jeleni. 
Állásfoglalást az antiszemita program rész- 
beni likvidálása mellett. 

Kétségtelen azonban, hogy Hitler még 
nem mondta ki az utolsó szól. Hifler, ha 
eddig feladta is programjának egyes pont- 
jait, ez nem jelenti azt, hogy nem fog-e vissza- 
térni hozzá, ha meginog lába alatt a kor- 
mányzás talaja. 

Zsidő anyák a 
vádlottak padján 

Szörnyü méreteket ölt 
a lengyelországi zsidóő nyomor 

Varsó. Azok a táviratok, amelyek nap, 
mint nap számot adnak a lengyelországi 
zsidő testvéreink szörnyü helyzetéről, a két- 
ségbeesés olyan perspektiváit nyitják meg 
szemeink előtt, amilyen talán nem volt még 
a zsidóság történelmi tragédiájának egyet- 
len szakaszában sem. Az öngyilkosságok 
napról-napra nőnek. Zsidő milliók, gyerme- 
kek, asszonyok és férfiak hánykódnak a 
munkanélküliség, éhség és kilátástalanság 
utvesztőjében. És hogy a fragédia még tel- 
jesebb legyen, az antiszemitizmus a zsidó 
tőke és a zsidó tömegek uralmáról beszél. 

Jellemző tünete a lengyelországi zsidó 
tömegek nyomorának, hogy az utóbbi idő- 
ben a zsidő anyák éhező gyermekeiket az 

uccára teszik, hogy megmentsék őkel az 
életnek, Az uccán talált gyermekeket ugyan- 
is az állaámi lelencházakba viszik és it 
biztositva van számukra az ellátás: Az el- 
mult héten 30 zsidó anya ellen emelt vádat 
az ügyészség a fenti „büncselekmény" 
miatt. És a zsidó anyák inkább vállalják 
a vádat, inkább eltürik a megszégyenitést, 
csakhogy apró magzatjaikat biztos helyen 
tudják. Pedig kell e nagyobb fájdalom az 
anyai szivnek, amidőn meg kell válnia gyer- 
mekétől ? 

De ez még nem minden. Csak egy 
„epizód". Az igazi, nagy nyomor szürkén 
huzódik meg az ismeretlenben. Csendben. 
De nem lehet tudni meddig ?...



NÉPÜNK 

A némeit zsidők még min- 
dég mem tan aln ak. 

Legutóbb irtunk arról, hogy a német 
zsidóságnel szakitani keli az eddigi politi- 
kájával, amely az asszimiláció hinárjában 
igyekezett belerángaini a világ zsidőságá- 
nak ezt a különben érlékes részét Hogy ez 
mennyire igy van, arra dokutnentum képen 
álljon itt a következő kis eset. A zsidő 
frontharcosok folyton azt kiáltják a német- 
ség fülébe, hogy 96.000 német zsidő vett 
részt a világháboruban a különböző fronto- 
kon és alok közül 12.000 hősi halált halt. 
Természetesen a válasz erre mindég egy 
sajtóban, vagy népgyüléseken elhangzó durva 
röhej. Hogy miért csak 12.000 és nem 
mind a 96.0002 Erőszakkal azt akarják 
hangoztatni, hogy egy zsidó ífrontharcos, 
meg egy német Írontharcos, az ime mind- 
egy. Van egy ujságjuk is, cme ,Der Schild". 
Ez az ujság botldogan idézett legutőbb egy 
nemzeti szociálista ujságból. Vajjon mit is 
idézett a lap? „Ne állitsák Sklareket, Bar- 
malot, Kutiskert, a bevándorolt zsidókat a 
német zsidóság tipusaként a világ elé. Mert 
ezeket az embereket a német zsidók sokkal 
jobban gyűlölik, mint a többi zsidók." Tehát 
leszögezik azt, hogy ők a bevándorolt zsi- 
dőkat jobban gyülőlik mint Hitlerék. Még 
mindig ez a rövidlátó asszimilátorikus poli- 
tika. S nem gondolnak arra, hogy akik 
„bevándoroltak? azok talán egy rettentő 
pogrom elől menekültek, s ha ott marad- 
nak, meg is halnak. Az ő kis frontszoldat 
életük többet ér, mint a százezernyi zsidő 
megmenekült élet. Mert még mindég azt 
hiszik, hogy őket, már mint őket benszülött 
zsidókat, akkor szeretnék a nácik, ha más 
zsidó nem élne ott közőttük. És boldogan 
hirdetik azt, hogy mennyire gyülölik a be- 
vándoroltakat. Pedig végeredményben fél 
lábu ,„frontsoldat" vagy galiciai zsidő – 
mindegy. Asszimiláció – korrupció – denun- 
ciáció – igy halad lefelé a tendencia. Ami- 
kor ugy ég a talaj az össz-némel zsidőság 
alatt, akkor a volt német frontharcosok 
nem tudnak fontosabbat kinyil tkoztatni, 
mint azt, hogy a bevándorolt zsidőkat job- 
ban gyülőlik mint a németek. Micsoda bor- 
zalmas perspektivát jelent ez a német zsidő- 
ság jövője szempontjából ! 

osiromállapot. 

A kormány megszavaztatta az ostrom- 
állapotről szőlő törvényt. Gyorsan ment és 
mi nem is tudunk ellene semmit felhozni. 
A zsidő parlamenti klub ellene szavazott. 
De megszavazták és passzé. Most már csak 
egyet szeretnénk. Ha ez az ostromállapot, 
— ha elrendelék = mindenki ellen irá- 
nyuljon, rakid az állam rendjét bármilyen fot- 
mában veszélyezteti. Ne csak a prahova-völ- 
gyi munkástömegek felé meredjen a csend- 
őrszurony, ne csak a szegény proletáriátus 
ellenlegyenek élesre töltve a katonafegyve- 
rek, hanem a jobboldali kilengések insce- 
nálói is féljék és remegjék, azt a megré- 
mitő szót, hogy: ostromállapot: 

Nincs életbe léptetve, de erélyes lépés 
ez mégis, a Vajda kormány rés éről. ló 
volna ha nem kerülne sor az életbetépte- 
tésre. Mert ebből az „erős kézből' sokszor 
nem a legjobb szokolt fakadni. De higy- 
jük el, hogy a kormányzat tudja mit 
akar És főképen tudja – mit nem 
akar. És amit ő nem akar, mi sem 
akarjuk. Nem akarjuk a rendnek meg- 
bontását: Legyen rend és nyugalom, 
amelyet sem a jobb, sem a baloldal 
me kezdjen ki. Hogy a baloldal ellen 
kellő eréllyelfog fellépni a mindenkori kor- 
mányzat, e felöl nyugodtan alhatunk. De mi 
zsidók azt is szeretnénk, ha Cuza, Robu és 
dársai heccelődései, zsidőverései, anarchisz- 
tikus fellépése éppen ugy az államhatalom 
fegyveres erejébe őtköznék, mint a másik. 

Bár e téren nincsennek a legjobb ta- 
pasztalataink, mégis ugy gondoljuk, hogy 
nem lesz semmi baj. A tulzó nacionalisták 
szarva nem fogja az egeket döfködni azért, 

mert Hitler lett a németek kancellárja. 
Nekik talán szabad ilyen experimentumba 
belemenni. Nagy nép, jól organizált nép és 
különben is - tegyen amit akar. De itt a 
Dnyeszter partján jó lesz a tüzzel nem ját- 
szani. És bizonyára tudja azt is a Vaida 

kocmány, hogy ha ég már egy ház, mindegy 
hogy ki gyujtotta fel. A tüz mindent pusz- 
tit. Még akkor is, ha egy kis gyemekcsiny- 
ből is indult volna ki. Ostromállapot legyen, 
ha a kormány jónak látja. De egyformán 
vonatkozzék mindenkire. 

Miss Hungária 

tiszteletére kigyulnak a pesti örömtüzek. 
Ujból zsidő lánynak jutott a nagy megtisz- 
teltetés Sokkal jelentéktelenebbnek tartjuk 
az egész ügyet, amely a Szinházi Élet cimü 
lapkiadó érdekeltségnek kisded üzleti já- 
téka, semhogy bármikor is komoly szóra 
méltatnőnk ezt a választást. Az utóbbi évek- 
ben valóban minden jótlés nélkül valók 
voltak ezek a választások és a körülöttük 
lezailó események. Annál kinosabban érint 
bennünket a magyar antiszemita sajtó zsi- 
dőzása, amely az egész ügyet a zsidóság 
nyakára akarja varni arra való hivatkozás- 
sal, hogy megint egy zsidő lánynak pana- 
mázták ki a kétes érlékü cimet. Mi tiszte- 
lettel visszaszármaztatjuk a reánk háramló 
egész dicsőséget és átengedjük azt az an- 
tiszemitla lapoknak: De ugyanakkor csodál- 
kozásunknak kell kifejezést adni afelett, 
hogy az egyik pestic zsidó lap ugyancsak 
ünnepi örömtüzeket gyujt a zsidő: Miss 
Hungária tiszteletére, akiről külön kiküldött 
tudósitója örömmel állapitja meg; hogy a 
boldog Miss Hungárias papája, az öreg 
Goldstein bácsi még mindég a sekrény- 
fiókjában őrzi laptársunk régi évfolyamait. 
Haásnem csalódunk, Miss Hungária valószi- 
nüleg ezekben az évfolyamokban merült el 
a választást megelőző éjszaka, hogy azokból 
meritsen áhitatot és jobb .kinézéstő. vTalán 
azokból olvasta fejére Goldstein bácsi az 
áldást, amellyel utrabocsájtotta a nagy ver- 
senyre, mondván na, És találj kegyet és jó- 
indulatot az Isten és azemberek szemében. 
Amilyen jogos az antiszemiták támadása, 
épp oly jogos és indokolt zsidő laptársunk 
ujjongása. Mind a kettő felesleges. t n 

A linzi püspök pásztor- 
levele. 

A közelmult napokban a linzi püspök 
pásztorlevelet bocsájtott ki, amelyben leg- 
főképen a zsidó veszélytől óvja hiveit. 
A limzi püspök minden becsületes katho- 
likus polgár feladatává teszi az erköl- 
csi, szellemi és gazdasági antiszemitiz- 
must. A linzi püspök e szerint abba a hi- 
szemben van, hogy a katholikus hiveit erre 
még figyelmeztetni kell, hogy a katholikus 
hivek még nem elég antiszemiták és pász- 
torlevélnek kell.tt jönni, hogy figyelmeztesse 
erre a nyáj jámbor bárányait. Fölösleges 
lenne, ha vitába bocsájtkoznánk a pásztor- 
levél állitásaival. Ha azt akarnánk állitani, 

exelenciájának. A pásztorlevél nem sokat 
fog változtatni az antiszemitizmus lényegén, 
hatásán. Minthogy a pápa ujévi pásztorle- 
vele sem fogja megváltoztatni a viláogaz- 
dasági helyzetet, sem nem fogja megszün- 
tetni az egyre mélyülő válságot. Ha mégis 
megemléke ünk róla, ez csak azért történik, 
hogy regisztráljuk a keresztény egyház 
magatartását az antiszemitizmussal szemben. 

hogy nem mindenben van igaza a püspök 

nököt, aki meleg szavakkal 
helyezett 
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Hogy rámutassunk arra, hogyan érfelmezi a 
linzi püspök a biblia ama parancsolatát. 
hogy: szeresd felebarátodat, mint tenmaga- 
dat. Hogy rámutassunk arra a szégyenteljes 
állapotra, hogy a keresztény egyház, amely- 
nek a mai katasztrófális és testvérgyilkos 
időben minden erejével azon kellene fára- 
doznia, hogy a béke magvát hintse el hivei 
között, miként szitja a gyülölet parazsát a 
katholikus polgárok lelkében. Az antiszemi- 
tizmus, és ami ehez tartozik: vér, elnyo- 
más, rágalom és minden szenny, amely az 
emberi lelkiismeretre ráfér — ezzel a linzi 
katholikus püspök által pásztorlevélbe nyert 
igazolást. Nem kell hozzá több komentár. 

llba monmt a asia talalomur. 
lhagu eátszar lállakhassal 

Varsó. A lengyelországi zsidóság között a 
nyomor napról-napra mélyebb sebeket ejt: Varsó- 
ban a zsidó családok ezrel állanak minden munka, 
kenyér és tüzifa nélkül. A zsidó gyermekek nya- 
mora leirhatatlan Csupasz testtel szaladgátlnak az 
utcán és nincsen otthonuk, ahol felmelegedhetnének. 
A Talmud-Tóra iskolákban napirenden van, hogy a 
tanulók az éhség következtében összeesnek. Mindem 
napra esik 8-10 ilyen eset. A varsól zsidó tapok 
többek között a következő éhség-tragédiát közlik 
egy zsidó családról: — Sara Ender asszony a na- 
pokban egy fél kenyeret hozott haza, ahol négy 
gyermeke már napok óta éhesen feküdt, a padló. 
A 18 éves Jankel, amidőn megpillantotta a kenye- 
ret, görcsös éhsége folytán, egy őrlzetlen pillanat- 
ban megette az egészet. A testvérei szomoru 
szemekkel néztek rávés meg akarták büntetni 
falánkságáért, mire a Jankel hajdontón és kabát 
nélkül kiszaladt a lakásból és nem tért többé 
vissza. Az az általános vélemény családja között. 
hogy öngyilkos lett. -A zsidó lapok éles támadá st 
intéznek a várost tanács ellen, hogy a hótakaritá- 
sok során a többezer zsldó jelentkező közül egyet 
sem vett fel Legujabb hirek szerint a varsói zsidő 
hitközség a közeli napokban, ingyenes ebédet oszt 
kiZaz éhező zsidó gyermekek között. : 

Az erdélyi 
Zsidó Diáksegélyző 
bkbözgyülése 

Cluj. A napokban zajlott le Clujon az erdélyi 
zsidó Diáksegélyző egyesület évi közgyülése. A 
közgyülést Dr Elekes Miklós ügyvezető elnök nyi- 
totta meg. Dr Kertész Jenő elnök betegsége foly- 
tán kényfelen volt távolmaradni a közgyűléstől, 
Leichtmann Andor titkár szervezeti reterátumot 
tart, melynek során kiemeli Danzig Hiel, de Farkaa 
Imre. Glancz Miksa, Jámbor Ferenc, Reichenberger 
Aladár, dr Vass Zoltán és dr Weisz Jenő értékes telje- 
sitményeit. A titkári jelentést általános vita követte, 
maj dr Elekes ügyv. elnök előterjesztésére a köz- 
gyülés 1933 évre a következő vezelőséget válasz- 
fotta med: k 

Központi elnök: Dr Farkas Imre, a a központ 
vezetővég tagjai: Danzig Hulel, dr Dénes László, 
dr. Hamburg József, Leichtmann Audor, Pellez Lajos, 
Reichenberger Aladár, dr. Vass Zoltán és dr. Weisz 
Jenő. 

A felügyelő bizottság tagjai: Adler Zsigmond, 
dr Citrom Oszkár, Herskovits Imre, dr Ligeti 
jéndori Salamon Jakab, Schwariz Miksa, Steiner 
ános. 
A kolozsvári kőrzet elnöke: Blró Andor. A 

kolozsári helyicsoport elnöke : Grün Sándor. A 
kolozsvári választmány tagjai: 
mondné, Sándor Samu, Steiner János, özv. Werthei- 

Özv. Neuberger Zsig- 

mer Samuné, Vigdorovits Izsó. 

A választás megejtése után dr Elekes Miklós 
üdvözl! az ujonnan megválasztott dr Farkas Imre, el- 

köszöni meg a belé 
bizalmat. Több hozzászólás következik 

még a zsidó diákság problémájának kérdésében és 
különösen Weinberger Nándor mutatott rá erőtelje- 
sen a zsidó diákság konkrét helyzetére és feladataira. 
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Küassáról jelentik: Az elmult héten oly 
semény történt, ami a csehszlovákiai és 
uszinszkói zsidóságot a legnagyobb izga- 
lomban tartja. 

őle sulyos viszályt folytat a nagytekintélyü 
7bbi Saul Brach, kassai főrabbival és ez 

nem csekély mértékben járult hozzá ahoz, 
ogy a szlovenszkói orth. központi iroda 

elnökségi és vezetőségi választásában a mun- 
Kácsi főrabbi maradt alul. A munkácsi fő- 
rabbit kétségtelenül sulyosan érintette párt- 
jánok országos viszonylatban való bukása 
és rövidesen meg is tfalálta az al- 
kalmat, hogy egy egyházi házasság-szertar- 
tással kapcsolatosan, amelyet a kassai fő- 
rabbi végzett teljes joggal és jóhiszemü- 
séggel, belekössön és a szlovákiai zsidóság 
nagyrészét megbotránkoztató hajszát indit- 
son Brach kassai főrabbi ellen. 
Autentikus forrásból, teljes tárgyilagos- 

sággal közöljük az eseményeket, hogy a 
zsidó közvélemény megállapithassa a 
való tényállást. Egy tekintélyes 
munkácsi kereskedő, Seidmann Josua, aki 
a belzi hasszidok csoportjához tartozik, 
férjhez adta leányát egy fiatal, szigoruan 
vallósos, orthodox felfogásu bentőrához, aki 
egyébként a nyugat-szlovákiai ortodoxia egyik 
vezető-tagjának fia. Az örömapa, aki még 
4925-ben a munkácsi főrabbi hitközségéből 
— az ismert háboruskodások miatt — ki- 
lépett és belépett az ugyancsak Munkácson 
neolog" néven szereplő uj hitközségbe, 
mem tekintette magára kötelezőnek, 
hogy a munkácsi főrabbinak házasság kö- 
tési illetéket (Rchás1!) fizessen. Ezek da- 
cára néhány nappal a házasság megkötése 
előtt 1000 cseh-koronát küldött a munkácsi 
dőrabbinak, aki azt keveselte és ujabb 1000 
koronát kért, amit az örömapa megtagadott. 

Az egyházi esküvö Kassán folyt le. Az 
iröőmapa Brach kassai főrabbinak irásbeli 

bizonyítékokat terjesztett elő és igazolta, 
hogy saját hitközségével szemben kötele. 
zettségének eleget teti és a munkácsi fő- 
rabbival szemben semmiféle kötelező járu- 
lékokkal nem tartozik. Brach főrabbi ennek 
dacára, a munkácsi főrabbi esetleges jog- 
igényeinek a legkorektebb módon eleget 
deendő, egy váltót és egy kötelező nyilatko- 
zatot tétetett letétbe magánál, amely váltó 

KADDIS 
Irta : H. FARBSTEIN. 

Reb Solem átlagember volt, kereskedő 
aki sohasem került ki a gondokból, de va- 
lahogy mindig kivágta magát. A gyermekelit 
a chéderbe s később iskolába járatta mert 
a tudatlan embert olyannak tartotta, mint a 
kormánynélküli hajót. Vallásos volt, bár zsi- 
dő tudományokban nem nagyon járatos, a 

emplomban szerette az elöimádkozót he- 
yetiesiteni s mert kellemes hangja volt, szi- 
vesen hallgatták őt. Ilyenformán csaknem 

minden második péntek estén ő imódkozta 
a muaarivot. 

Sszombatonként rendszerint a fiait is 
magával vitte a templomba és ügyelt, hogy 

imádkozzanak. Látta, hogy nem lesznek 
olyan jámborok, mint ő, de remélte, hogy 
a jámborságból mégis rájuk ragad valami. 

vel azonban egyik gyerek a másik után maradt el a templomból, mig egy napon Reb 
Solem végre egyedül találta magát. Szom- 

djai sugtak bugtak, hogy Reb Solem fiai 
tek a sjó utról" és többé már nem 

Ez jötől ketdse Reb Solem imájában 
Ir ! tett. hallani és a sze. Hehol alatt néha mély, őszinte zokogás hang- z0t abból a sarokból, ahol ő állott. 
Évek multak. Senki sem gondolt már 

eehsclem fiaira, tudták, hogy ők is arra 
tértek, melyre oly sok zsidó fiu téri 

ett ály a 
munkácsi főrab 

illá foglalása a munkácsi főrabbi terrorjá- 
vaál szemben. 

Spira munkácsi főrabbi már régebb idő 

a munkácsi főrabbinak kiadandó azon eset- 
ben, ha a „Bszák-Beszdin" megállapitaná, 
hogy az örömapa kilépése a munkácsi fő- 
rabbi hitközségéből nem teljesen befefezett 
jogcim arra, hogy Spira főrabbitól az egy- 
házi házassági járulék összege elvonassék. 
Ennek megtörténte után Brach főrabbi meg- 
eskette a fiatal mátkapárt. 

Az esküvő után néhány napra a mun- 
kácsi rabbi-kollégium egy fiatal tagja jelent 
meg a munkácsi főrabbi szolgájának kisé- 
retében Brach főrabbinál és erősen agresz- 
szív tenorban kérdőre vonta a kassai fő. 
rabbit, amiért az a munkácsi főrabbi tiltako- 
zását figyelmen kivül hagyta - és követelte 
az örömapa által letett váltót, ami termé- 
szetesen — tekintettel, hogy az rabbinikus 
döntéstől függővé téve volt letétbe helyezve, 
— nem lett kiadva. Erre Spira főrabbi ré- 
széről heves attak indult meg nem csupán a 
munkácsi főrabbi hivei között, hanem a 
munkácsi főrabbi lapjában, a „Jüdische- 
Zeitung".ban is. Többek közölt, nem csupán 
a kassai főrabbi egyházi szertartását támadta, 
de diszkvalifikálni igyekezett Brach főrabbi 
által kiadott hechsereket is, amelyet a „föld 
porával" minősitett egyenlőnek ... 

Ezen körülmények, jelentőségük foly- 
tán, nagy i:galmakat okoztak a szlovenszkői 
zsidóság táborában, mivel ezek egyidejüleg 
ujabb harcot jelentenek, még sulyosabb 
harcot, mint az eddigi belzi-munkácsi és 
mint a szaploncai-munkácsi háboruskodá- 
sok. 

Ezideig a kassai főrabbi, aki a mun- 
kácsi kiküldötteket kiparancsolta magától, 
nem nyilatkozott a vele szemben megindult 
csunya hajszáról, de kétségtelen, hogy a 
legközelebbi hetekben összeül a pozsonyi 
orth. központi iroda, hogy állástfoglaljon a 
munkácsi főrabbi hollatlan eljárásával szem- 
ben, amely nem csak a pártatlan 
embereket, de a saját hiveinek egyrészét is 
megbotránkoztatta. Értesülésünk szerint a 
pozsonyi rabbi-kollégium a legélesebben 
szándékszik a munkácsi főrabbi terrorjával 
szemben eljárni. 

A munkácsi főrabbi lapjának agresszív 
magatartása, a kassai orth. hitközséget is 
állásfoglalásra inditotta főrabbijának védel- 
mére és beavatlkozásában Brach főrabbival 

! szembeni sértésért megfelelő elégtételt igé- 

——— 

már: balra, mindig inkább balra. . . Reb 
Solem megöregedett és megőszült. Ha még 
néha helyetesitette az előimádkozót, hangja 
megtört volt és csak nagy nehézségek árán 
tudott visszatámolyogni padjába. 

Szüleinek halálozási évfordulóján bőjtölt 
Reb Solem, minden imát ő imádkozott elő 
és különös ünnepélyeséggel a kaddist. — S 
mennyire csodálkozott egy szombati napon 
a hitközség, mikor Reb Solem ismét kaddist 
mondott. Minden elképzelhető következtetés 
elhangzott, de a samesz ugy vélekedett, 
hogy valószinüleg Reb Solem anyósának 
Jahrzeitja van s ő felesége kivánságára mon- 
dott kaddist főlölte. 

Később azonban kiderült, hogy ez a 
hiedelem is téves volt, mert e naptól kezdve 
Reb Solem naponta háromszor megjelent a 
templomban és mindig elmondta a kaddist 
mély áhitattal. Rossz nyelvek erre tudni vél- 
ték, hogy Reb Solem legidősebb fia kike- 
resztelkedett és ő utána mond az apja kad- 
dist. 

Igy telt el tizenegy hónap. S minthogy 
Reb Solem kaddisa egyre mélyebb, gyá- 
szosabb és sóhajosabb lett, senki sem merte 
megkérdezni, hogy ki után mondja azt az 
aggastyán. 

Ez alatt a tizenegy hónap alatt Reb So- 
lem szemmelláthatólag öregedett s mint va- 
lami nagy belegség után, egyre erőflenebbül 
egyre görnyedtebben járt. 

Elul hó első napja volt; hideg eső esett 
reggel óta a borus égből. A templomban 

V. GROSZMANN 

nyel, a további viszályok elkerülése végett 
A szlovenszkói központi irodának az 

orthodox zsidőság felháborodásál nem sza- 
bad figyelmen kivül hagynia. Egyszer véget 
kell vetni annak az áldatlan és íme 15 éve 
tartó viszálynak, valamint harcnak, amelyet 
a munkácsi főrabbi és hivei folytatnak a 
belzi caddik, tarnopoli, frabizsneri, szentmi- 
hályi, szaploncai, a megboldogult ungvári, 
huszti, károlyi, beregszászi és más rabbi 
világnagyságoakkal szemben. Nem lehel türni, 
hogy oly kiváló rabbi-nagyságra, mint a 
kassai főrabbi, oly vádak hangozhassanak 
el és, hogy ő azon kvalifikálatlan gyanusi- 
tással legyen rágalmazható, hogy „vegyes- 
házasságok" megkötését istápolja. A szlo- 
venszkói orth. zsidóságnak önmagáért is 
elégfételt kell szolgáltatni, nehogy az a jö- 
vőben, lelki vezetőink autoritásának megté- 
pázásával, a vallásos zsidóságot beláthatat- 
lan következményekkel sujtsa. 

Még egy tanulságunk lehet a szloven- 
szkói eseményekkel kapcsolatosan, amelyből 
kétségtelenül megállapithatjuk, hogy mi 
okozza lelki vezetőink autoritásának napról- 
napra, egyre jobbank fokozódó legyengülé- 
sét. Miért történheti meg az, hogy a hivek 
előtt állandóan kevesbedik főrabbijaink, rab- 
bijaink, metszőink és nemszólva egyéb ri- 
tuálé képviselőink tekintélye . . . 

Fájdalom, nagyon sok „lelki vezetőnk" 
viselkedése - akik eszményei kell legye- 
nek az egyesült zsidó néprélegnek — ered- 
ményezi aztán, hogy Tóránk leghivatottabb 
képviselőinek respektusát ép ilyen és ha- 
sonló dolgok folytán porig alázzák. 

Mindez pedig a leggyülöletesebb, a 
legmegvetendöbb bálványimádásért — a 
pénzért történik. 

orth. " vendégiője 

sütüEST 
Calea Victoriei 18 

II emelet. Szemben a rendőrprefekturával 

3 togásos menü 40 flei. 

Fuchs Manci 
fűzőszalonjában legfinomabb és 
legpontosobb kivitelben készülnek: 
Prinzess tfűzők, minden faconu 
divatfűzők és orvosi rendeletre 

győgyfűzök. 

ORADEA, Piata Mihai Viteazul 11-a. 
(Ullmann-palota). 

első izben szólalt meg a sófár és bünbá 
natra szólitott. Az ima befejezése után Reb 
Solem nem ment hazafelé mint rendesen, 
hanem a rabbi háza felé vette utját. A rabbi 
mély tudásu és végtelen türelmü ember volt. 

Mikor Reb Solem belépett hozzá kissé 
csodálkozva, de igen szivélyesen üdvözölte 
és hellyel kinálta meg őt. Ázután megkér- 
dezte, hogy minek köszönheti korai láto- 
gatását. 

Válasz helyett azonban mély sóhaj tört 
ki Reb Solem kebléből és arcái sürü köny- 
nyek szántották végig. A rabbi igyekezett 
megnyugtatni őt s kérte, ha valami bánata 
van, közölje vele s ő Isten kegyelmének 
nevében igyekszik majd vigaszt nyujtani. 

Mikor Reb Solem kissé megnyugodot! 
reszkető, fájdalmas hangon 
rabbihoz : 
— Rabbi a sir szélén állok és számot 

adok magamnak arról, amit egész élelem- 
ben tettem. Fájdalom szoritja össze a szi- 
vemet, mert körös körül pusztaságot látok. 
Szerettem volna istenfélő gyermekeket ne- 
velni, minden erőmmel azon voltam, hogy 
jámbor zsidókat neveljek belőlük, de fáj- 
dalom, csalódnom kellett. Kinoz a gond, 
hogy mit fogok a legfelsőbb Birónak mon- 
dani s hogy vajjon bocsánatot fogok e 
nyerni. 

Kis szünetet tartott, mintha félt volna 
tovább vallani arról, ami szivén fekszik. 

Rabbi, – kérdezie végül ha egy 
ember gyermektelenül hall meg és tudja, 

igy szólt a
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19533 tavaszi „CARMENF 
NŐil, férfi, gyermek cipök, szenzációs árak, nagy választékban. 

Kizárólag egyedárusitás 

NIMBEERGER ERNŐ 
i 28, (Hotel Central) 

Telelon 13. Vidélki rendeléseket postán utánvéttel eszközltünk. 

CLUINII, Piata UInirii 

Sokolov szenzációs nyilatkozata 
a palesztinai vallásosság érdekében 

Haifában, a munkások ezreinek gyülé- 
sén az elmult héten a követkerőképpen 
nyilatkozott Sokolov, a Cionista Exeutive 
elnöke melyet fontossága miatt szórul- szóra 
közlünk : 

„A oilág zsidóság leanagyobb részé- 
nek az a vágya, hogy Palesztinában a 
Tóra és tradició megőriztessék. Azt sze- 
retném, ha Palesztina minden városában 
és minden koloniáján templom álljon, mert 
ez szépséget és dicsőségef szerez az 
országnak. A külföldről jöttek is örvendeni 
fognak, ha tudják, és látják, hogy az a Tóra 
amely Szovjetoroszországban el van tiltva 
és üldözik, idemenekül a zsidők országába. 
Ennek az ügynek a fontosságát ne kicsi- 
nyeljétek le, mert azt szeretném, ha egy 
turista jön és innen visszatér, ne csak arról 
beszéljen, hogy mily szépek a narancslige- 
tek, mily jók az utak és mily tökéletes a 
technikai organizáció, hanem hirde-se az 
egész világon, hogy a zsidó vallás is szere- 
tett othont talált Erec Jiszroelben. Nem aka- 
rok egy maggid szerepébe tetszelegni és 
nem akarom az emberek felfogását és 
meggyőződését megváltoztatni. Én magam 
toleráns vagyok és igyekszem az emberek 
szellemét megérteni és abba beleélni ma- 
gam. Nem avatkozom az egyes emberek 
szabad meggyőződésének befolyásolásába, 
de általában, a nyilvános életben, mindenki- 
nek tisztelni és becsülni kell a mások meg- 
győződését, s tőképpen, hogy ilyen ügye- 
kért őseink áldozták ezért életüket. Én vol- 
tam azok egyike, aki harcoltam a párisi 
békekonferenciákon a szombatért és szám- 
talan memorandumot s erkesztettem és 
igyekeztem felvilágositani az emberiséget 

magáért kaddist mondani ? 
Az agudastyán arcán végigfolytak a 

kőnnyek és halkan fol tatta : 
- Egy év óta érzem, hogy erőim el- 

hagynak s közeledem ama másik, jobb vi- 
lág felé s hogy el kell készülnöm a nagy 
utra. Tizenegy hónap óta minden nap kad- 
dist mondtam magamért. Imámnak minden 
szavát kőnny áztatta, minden mondat a ma- 
gam és a gyermekeim számára könyörgés 
volt a bocsánatért. Gondolod rabbi, hogy 
Isten kegyesen fogadta ezt a kaddis-imát? 

Mélyen megrendülve hallgatta a rabbi 
ezt a fájó és őszinte gyónást. Aztán előre 
hajolt, homlokon csókolta az aggastyánt és 
alig hallhatóő hangon, lágyan mondoltta : 

Isten a szivekbe lát és meghallgatta 
a te imád. 

Hálásan szoritotta meg a Reb Solem a 
rabbi kezét elbucsuzoltt s szinte megifjodva 
hagyta el a házat. Kiment a temetőbe. Ott 
felkereste szereteltei sirját, hosszasan imád- 
kozott és hirül adta nekik, hogy nemsokára 
egyesülni fog velük. 

Következő napon a templomban hirte- 
len elterjedt Reb Solem halálának szomoru 
hire. Őszintén megsiralták őt, de soha senki 
nem tudta meg, hogy ki volt az, akiért 
tizenegy hónapon át olyan meghatóan és 
átszellemülten mondotta a kaddist. 

arról, hogy a pihenőnap eszméje tőlünk 
ered és mások veltték át tőlünk. Sikerült el- 
érnem, hogy a sabbat-jogot elismerik, az 
összes nagyhatalmak és maga a pápaság is. 
Ezért fáj a szivem, ha idejövök és látom, 
hogy haifai érkezésem utlán két nappal 
nyiltan megszegik a s ombat szentségét. 
Hogyan álljak akkor felemelt fövel mások 
elé, ha kérdezik, hogy miért küzdök egy 
esszméért, amelyet a népem fiai lábbal 
tipornak. Ti tudjátok, hogy mit jelentett a 
sabbat szentsége, a gálut nyomoruságai 
közepette. Testvéreim, zsidóő munkások ! Ne 
sértsétek és romboljátok le a zsidó nemzet 
szentségeit és ne tegyetek semmit, mint 
„apikorszim-lechachesz", mert ezt nem 
fogják soha megérteni a galutban. Meg- 
vagyok győződve, hogy e szivemből jött 
szavak, nálatok is megszivlelésre fognak 
találni. Csak a zsidő becsületet akarom 
megővni Erecben és a lelki összhangot 
egybekapcsolni a gálut és Palesztina között. 

Sokolow soha még ilyen hangon nem 
szónokolt és szavai őriási feltünést keltettek. 
Uj korszakot jelent ez, ami befolyásolni 
fogja az uj Palesztina vallási megalapozott- 
ságát. 

Dollárinkvizició 
Szovjetoroszországban 

Jeruzsálem. A palesztinai ,„Davar" 
munkásujságban olvassuk az alábbi levelet 
melyet Bialiknak, a héber költőnek irtak 
Szovjetoros országból. A levél magyar for- 
ditásban igy szól: 

„Miért ültök ölbetett kezekkel s nem 
törődtök srovjetoroszországi testvéreitekkel, 

hogy senkisem fog kaddist mondani utána, 
van-e joga, ha a véget közeledni érzi saját 

kiknek vérét ontják, mint a vizet? Ilyan 
inkvizició még nem volt a világ megalko- 

tása óta. 100 embert be árnak egy lyukba, 
melyben alig fér el 20 is sem ételt, 
italt nem engednek be, csak egyszer 5 
napban. De amit adnak, 

sem 

az allg elég 1 
napra. Ártatlan embereket levetkőztetnek és 

borzasztóan elvernek. Keresztinben ödröt 
ástak, melybe 30 zsidőt bedobtak a göd- 
röt letakarták deszkákkal s 5 napig nem 
kaptak se élelt, se italt. Máshol bezárták 
a zsidókat egy gőzfülkébe s addig i-zasz- 
tották őket, mig valamennyien elájultak. 
Rengeteg zsidót pusztitottak igy el. Chob- 
néban igy meghalt Zew Szlucki, Berl Burski 
s többen haldokolnak. És akik kiszabadul- 
nak végre, azok is inkább halottakhoz ha- 
sonlitanak és egyre el is pusztulnak. Min- 
dez azért, mert nem adnak a szovjetnek 
dollárokat s más aranyértékü dolgokat. A 
spanyol inkvizició borzalmai eltörpülnek az 
itteni borzalmakkal szemben. Mert olt egy- 
szerüen máglyára vetették a zsidőkat, itt 
azonban ezer pokoli kinokban részesitik 
őket, amig nem kérnek s kapnak dolláro- 
kat. Stalin Harása a szó szoros értelmében 
ki akarja puszitani s megsemmisiteni a zsi- 
dókat. És ez az inkoizició ugyszóloán 
csak zsidók ellen folyik. Segitsetek, ment- 
setek meg bennünket a szosjet pokolból, 
mert valamennyien elpusztulunk!* 

Kommentár felesleges ! 

őmodellek megé 

- 

keztek. 

Telofon 19. 

19533-ban kihirdetik a zsidő. 
köztársaságot az orosz 

Birobidzsánban 
Moszkoa, február 8. A zsidő épitőmun- 

ka Oroszországban ma főleg Birobidzsánra 
koncentrálódik. Ugy a kormány, mint a zsidő 
vezetőkörök rájöttek arra, hogy az orosz- 
ors ági zsidó tömegek helyzetén csak egy 
területi koncentráció segithet és azok a szél- 
szórt, izolált telepek, amelyekre Krimben 
és Ukrajnában koloniválták eddig a zsidókat, 
a nagy zsidő tömegek számára nem nyujta- 
nak megoldást, sőt önmaguk helyzetével sem 
birnak megbirkőzni a letelepitett kolonisták. 
A körülvevő nagy orosz és ukrán tengerben 
elmerülésre és feloldásra vannak itélve ezek 
a telepek és nemcsak népi autonomiájukat, 
de a gazdasági bázisukat sem tudják fenn- 
tartani. Ez késztette a szovjet kormányt! és 
a kolonizációs közegeket arra, hogy Biro- 
bidzsánba összpontositsák a zsidő települést. 

Az illetékes ténye,ők minden áron ke- 
resztül akarják vinni kolonizációs tervüket, 
hogy a népbiztosság központi végrehajtó- 
bizottságának határozata értelmében 1933 
végére megérleljék Birobidzsánban az „au- 
tonom zsidó kö társaság" kikiáltását. A leg- 
ujabb terv szerint 1933.ben 25 ezer zsidőt 
akarnak Birobidzsánba hovni. Ezeknek nagy 
részét a következő foglalkozási ágakban 
akarják elhelyezni: 2100 telepest mezőgaz- 
dasági kollektivba, 1200 embert városi kol- 
lektivába, 1880-at ipari kollektivába, 5900 at 
állami ipari üzembe, 1900-at szállitó üze- 
mekbe, 2300-at állami mezőgazdasági vál- 
lalatokba, 2900 at községi gazdaságokba és 
2000-et kisipari szövetkezetekbe. 

Nem ez az első terv Birobidzsán fel- 
lenditésére. 1932-re is grandiózus tervet 
irányoztak elő: 12 ezer zsidő család letele- 
pitését. Ma összesen, az eddigi telepesek- 
kel együtt alig 12 ezer zsidóő lélek él Bi- 
robidzsánban, mig az uj bevándorlóknak 
nagy része már vissza tért a régi lakhelyére. 
Az eddigi tapasztalatok és gyakorlati ered- 
mények alapján igen kétséges hogy ez az 
ujabb terv meg fogja horni a várt remé- 
nyeket. Kolonizációhoz, országépitéshez 
egyébb is kell, mint „Kolonizációs rezsim" : 
tömegmozgalom és nemzeti tartalom, fiatal 
kolonizációs erők — és nem a deklasszált: 
zsidők hajótöröttjei, — akik képesek meg- 
birkózni a pionir-munka nehézségetvel. 
Mindez hiányzik Birobidzsánból. 

Takaaritásraa 

festék-, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express" 
poloskairtióőt és ,Express" 
Magasfényt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbbancsak 

STERNS.ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEAKA 

Struda Micolae lorsa (Töldfa-ucca) 10 
Telefon 378 Telefon 378 

Ha a ,„NÉPÜNE"-et olvasod, 
jussson eszedbe az előfizetési dij is! 
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1933 februác 10 

é s cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
n Népdnk eje öléseyel engedjük meg. 

Naptár 5069 

Péntek: Seváth 14. február 10 

Szombat: Seváth 15. február 11. 3 Da 

gy menn (Chamischa-Assar) 

Heti szidra: no2 

Heti háftóra : mok TRa 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 5.30 

gyertyagyujtás 5.35 

dstentiszelet kezdete 5.45 

"Szombat befejezése 6.35 

— FELHIVJUK ELŐFIZETŐINKET, különö- 
gen azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll 

módjukban felkeresni, hogy hátralékos előfize- 

ési dijaikat számunkra haladéktalanul bekül- 
deni sziveskedjenek. Kérjük olvasóinkat, hogy 

nehéz munkánkban támogassanak bennünket, 

hogy lapunkat akadálytalanul küldhessük a jö- 
vőben is cimükre, A NÉPÜNK- kiadóhivatala. 

Bialik a legnagyobb héber 
költő 60-ik születésnapjára 
Irta: LIEBERMANN JENŐ (Betegszász). 

Téveth 10 ikén volt a zsidóság legna. 
vpyobob héber köttőjének 60 éves születésnüpi 

évfordu óJa. Ezen alkalomból az ege:z szidó 
világ ünneoli a nagy világhvü kőöltőt a tsz- 
teletreméltő zsidót, az uj héber nyelv meste- 
rét. Költeményes gyülteményet a legfonto- 
sabb világnyelvekre leforditották (Orosz, 
német, francta, olasz, angot, lengyel, ma- 
gyar). Mindazon mozgalmaknak ktfejezé t 
adott, melyek a zsdóságból munt nemzetből 
az utolsó negyedévszázad alatt kiiadultak. 
Mindenekelőtt lyrikos és köl.eményet erősen 

senzibilisek és megmagyarázhatatlan fris 
seséggel hatnak. Műve nek főnotivama : faj- 
szeretet, határtatan lángoló szeretet a Talmud 
és bibliai zsitdóság iránt; egy fájdalmas 
boánkőódás a zsdó élet eltünt értéket után. 

Ezért nevezi a „Béth Hamidrast" a ,hatal 
mas szeltemed védőjét", mintegy „előforrást 
melybői mártirjaik erőt meritettek azon na- 
pokra, mikor örömmel a halálba mentek " 
Eme konservatizmusának küzdelme „Der 
Azkét" czimű költenényében jut kifelezésre. 
A zslidó nép kimerthe etlen életerejét Biolik 
,Dte Tőten de: Wüaste" ctmű synmbólikus 
költeményben titánokhoz hasonlitja, meyek 
a stvatag homokfja alatt alusznak s még:s 
a ,tetszhalottak" félelmet ke tenek. 

Néha a titánok le ázzák magukról a 
slvotag homokját, nem akarják tobább az 
örökös Galuth élet terhelt hordant. Nagy 
messiási mozgalmak" ketnek életre, a ú- 

tánok felébrednek, s minden embert szenve 
déty megszünt, szabad 

Mégis mindjárt ismét befedi a felkeő 
titánokat a sivatag homokja. Blalik fojsze- 

retee a Galath zsidóság iránt, nen a fél 
zsdónak szól, ki gyáva s idegen népekkel 
szemben szolgamódra viselkeiik. Az ilyen 
tipusa zsidó testvérelvel szenben Balik bün- 
tető prófétává váltk. Az első clonista kon- 
gfesszus előtt irta: ,Sl: stürzten vom Weg 
stnd trosttos und blind Ste velőren d. Ztel 
in den Zcttlabyrinta* megrázó Bialik elbe 
széése az orosz pogromról (Kisenev) és 
panaszkodik, hogy a makkabeusok tvadékal, 
alig tudtak méltők lenni nemes őse khez. 
Blalik örökbe sü költészetének tegszebb és 
tegklasszikusabb műve: „Megilath Haesch' 
ebbea a csodás müűben mesteri irásmüűvé- 
szettel vázolja, hogyan bolyong Izráel népe 
a Galuth ázsungeljében, Rot mindenüt a 
gyülölet fegyverelt szegzik ellene, mégis a 

Jövendő szabadság érkezését várják. Blatk 
számunkra egy uf élet prófétája. 

. 

Bialik életrajza: Chaim Nachman Bialik. Rudy 
mevü faluban Wolyinián született. Első gyermek- 
korát otthon töltölte el. Később szülei Shitamérba 

költöztek, hol Bialik 7 éves korában elveszitette 
epját, Nagyapja házában sajátitotta el a kezdő is- 
mereteket a héber irodalomból. 16 éves korában a 
wolsohini Jeschiva tanulója lett. It! csakhamar 
Achad Haam befolyása alá kerül Az akkori héber 
költők közül Jehuda Lőb Gordon költeményei vol- 
tek nagy hatással a fiatal Bialikra. 1891 nyarán 
Odeszába került Bialik, ahol Rawnicki „Pardes- : teremtett és ápolt kontaktust olyképpen fogja cimü lapjában jelent meg első költeménye „El ha - 
Zipor," Bialik iöbbi kölleményei csakhamar feltün- 
tek és költészetével a héberpoézis uj korszakát 
nyitja meg. Btalik 1893 ban megnősült és 4 évig 
Korostschefben lakott, ahol erdőtermeléssel foglal- 
kozott: 1897-ben Sosnovice (Lengyelország) község 
meghivja tanitónak. 1900 év nyarán ismét Ödeszába 

Itt sok költeményeket irt, többek között ,„Zafririn,* 
„Zohár," ,Shire," ,ha Choref" melyek Bialik élet 
és természet szeretetét fükrözik vissza. 1904-ben 
szerkesztője lett a ,Haschliloch" cimü szépirodalmi 

lat ha Escht" és a „Dabar" vizios költeményét. 
1915-ben egy nagy költemény cyklust irt, ugyanezen 
időben került sajló alá a hires ,Schire ha Am." 
(Népdalok), továbbá gyermekkölteményei, melyek 
már manapság mind az iskolák olvasó könyveiben 
nyertek felvételt. 1921-ben végleg elköltözik Orosz- 
országból és 2 évi berlini tarlózkodás után Pelesz- 
tinában telepedik meg. Itt megalapitja a „Dvir" 
kiadó céget. Bialik legujabban ,Don Cuichotte" és 
„Wilhelm Telt" forditotta héberre. 

— Terjesszétek és szerezzetek előfíze- 
tőket az erdályi zsidóság egyetlen fűggetlen 
és legolcsóbb lapjának, a »Népünke-nek. A 
»Népünke- nek egyetlen zsidó asztalról sem 
szabad hiányoznia. 

- Széiszőóriák a cuzis- 
ták és vasgaárdisták a 
beszarábiai zsidóő és ke- 
resztény diákok együltes 
értekezletét. Bukarest, - A 
Sáráiei ucca két szám alatt a Cetatea Alba 
megyei diákok olthonában a beszarábiai 
keresztény és zsidó diákok megbeszélésre 
ültek össze, hogy egységes diákszövetséget 
hozzanak létre. A tárgyalások már a befe- 
jezés felé közeledtek, amikor megjelentek 
az otthonban a cuzista és a vasvárdista 
diákok, hogy az általuk kommunistáknak 
minősitett kollégáik értekezletét megzavar- 
ják. A diákok között verekedés kezdődött, 
amelynek során sulyosan megsebesültek 

Weimann és Radeanu Mocivot, Hersan, 
diákok. A rendőrség megjelent a helyszi- 
nen és a kveszturára szállitotta Mocionski 
diákvezért, a cuzista diákok szervezetének 
elnökét és Tascu egyetemi hallgatót. A 
diákok körében állandó az izgalom. A fő- 
város uccáin csendőrörjáratok cirkálnak és 
az összes közhivatalok elé csendőrkülönit- 
ményt rendeltek ki. 

- A temesvári zsidő iparosok 
egyesülete az elmult vasárnap délelőtt tar- 

tolta meg a belvárosi izr hitközség disztermében 
általános érdeklődés mellett évi közgyülését A 
közgyülést Márton Zsigmond főmérnök, az egye- 
sület elnöke nyitotta meg, meleg szavakban üdvö- 
zölte a különböző zsidó intézmények megjfelent 
képviselőit, maj i visszapillantást veteti az egyesü- 
let eddigi eredményes müködésére. Wáchter Ede 
pénztárnok az elmult évi számadásokat, valamint az 
uj költségvetést terieszti a közgyülés elé Perl- 
mutter Ernő tartja meg ezután ellenőri referátumát, 
majd Morgenstern Ignác titkári jelentésével ke- 
resztmetszetét adja a bánsági zsidó iparostársada- 
lom mai gazdasági helyzetének Felszólaltak még : 
dr Drechsler Mksa főrabbi. dr Waeisz Arnold, dr 
Wiener Mór, Bárdi Emil, Gerő Adolf és Síern 
Henrik, akik elismerő szavakban méltatták az egye- 
sület eddigi tevék nységét Ezután Reisszmann 
Mór korelnöki minőségében levezeti az uj tisztikari 
választásokat A közgyülés általános lelkesedés kö- 
zepette ujból Márton Zsigmondot választotta meg 
elnöknek, majd egy husztagu választmány megvá- 
lasztására került a sor, amelynek sorából fogják 
aztán kijetölni a többi tisztségeket. 

Személyes érintkezés 
felvétele olvasóinkkal 
Lapunk szerkesztősége elhatározta, hogy 

az erdélyi olvasó közönségünkkel éveken át 

kimélyiteni, hogy személyesen is felveszi az 
érintkezést a közönséggel. E célból lapunk 
főszerkesztője meg is kezdte utazásait. Min- 
den nagyobb zsidó centrumban el fog láto- 

gatni és ahová meghivást kap előadások meg- 
költözik, hol a „reform Chéderbe" tanitóskodott. tartására is készséggel rendelkezésére áll 

mindazoknak, akik tisztában vannak a független, 
harcos zsidó organum szükségességéről. Leg- 

utóbb Clujon volt. ahol rövidesen az ottani 
folyóiratnak, akkor irla meg nagy poémjét a ,Megi- zsidó szervezetek megkeresésére előadásokai 

fog tartani Majd egyelőre megkeresi Maros- 
vásárhely, Alba-Julia, Sibiu, Arad, Brassó és a 
többi nagy zsidólakta centrumokat. 

- Az érmihályfalvai izr. nő- 
egylet va-árnap tartofla meg rendes évi tiszi- 
ujitó közgyülését a hitközség tanácstermében, ame- 
iven a Nőegytet tagjai teljes számban megjelentek. 

gyülést Fisch Gézáné elnöknő nyitotta meg egy 
szép beszéd keretében, amelyben ismertelte az 

egyesület mult évi müködését. Az elnöki beszá- 
molóból megtudjuk, hogy a nagy gazdasági krizis 
dacára, amely sajnos, éppen a zsidó társadalmat 
sujtja a legérzékenyebben – milyen áldásos mun- 
kát és tevékenységet fejtett ki a Nőegylet Tüzifára, 
gyorssegélyre, szegény családok élelem és tüzifá- 
val való ellátása, orvosi kezeltetés és gyógyszer 

feszi ki a Nő-gylet mult évi mérlegét. A közgyülés 
i Fisch Gézánét meleg ünneplésben részesitelle és 
jegyzőkönyvben köszönte meg fáradhatatlan és 
buzgó agilitását, amelyet az egyesület érdekében 
kifejtett, A különböző jelentések és hozzászólások 

után a közgyülés a régi vezetőségnek megadja a 
felmentvényi és ujból Fisch Gézánét, aki már 11 

l éve vezeti a nőegyletet, választja meg elnöknőnek. 
A vezetőség többi tagjai szintén az eddigtek ma- 
radtak, akik szintén dicséretreméltő munkát 
fejtenek ki és elévülhetetlen érdemeket szereztek 
maguknak a nőegylet felvirágoztatásában. Alel- 
nöknő: Goldstein Miksáné, pénztárnok: Friedmann 
Mártonné ellenőr: Deutsch Józsefné, jegyző: 

paller Sándorné. Ezenkivül még egy 15 tagu vá- 
lasztmány is lett választva, amelybe uj tagként 
Pollák Samuné került be. A közgyülés után jól 
sikerült teaestély következett, amelynek házlasz- 
szonyai Weisz Ádolfné és Kluger Osiásné voltak. 

(Rosenblüth Sándor) 

Ékszer keszitését, alakitását, javitását 

és drágakőfoglalást szakszerüen olcsón csakis 

FRIEDMANN H. 
ékszerésznél Széchenyi-tér 1 

Vidékieknek is legpontosabb kiszolgálás! 

Hogy a mal sulyos viszonyok között is mindenki 
hozzajuthasson igen fontos élelmi cikkeinkhez 
és hogy a vidékről beáramló silány minőségü 
és nem megbizható árukat kiszoritsuk, valamint. 
hogy a tréfli és orta kóser áruk közötti árditfe- 
renciát csökkentsük, elhatároztuk, hogy ugy a 

főlerakatban : 

Pülöp bodega, Kossnuth ucca 7, 
mint az összes orth. " bodegánkban gyárt- 
mányainkat a következő feltünő olcsó árakban 

árusitjuk a mai naptól kezdve : 

Naponta friss kolbász . . kg. 32.— lei 
Nyári szalámi . . . ..kg. 64- lei 
Liba- és sonkaszalámi . . kg. 76.— lei 
Téli szalámi...kg. 94.— lei 
Főtt sonka és nyelv. . . kg 110.— lei 
Naponta friss virstli . . páronként2.50 lei 

Egyesült orth. "2 
szalámi és husnemügyár 

Oradea 

Legfinomabb hygienikus szagtalan 

„ex" Borotvapor 
legolcsóbban kapható 

M. Weissberger 
oradea, Sir. Cogálniceamu aá. 

Viszonteladóknak óriási árkedvezmény! 
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vágatási tilalomn - disznókra. 
klenbu rg. A nemzrefiszociálista városatyák a 

melletti védelemben mosi 
hogy 

fejükre is szarvakat roktak. 

szarvas- és aprómarhá 
már annyira ment 

k. Törvényjavaslatot n 
dottak a város eke amelyben tamekak 

é a marhák, ke és juhok mellett törtek lándzsá e a vógalási védelmet kiterjesztelték a disznók mel- 
Jetl is. A nemes törvényjavaslatot a városatyák 
danácsának döntő többsége már lörvényerőre is 
emelte. 

– Ch. N. Bialik eltümnt 
Tel-Avivből. fel Avio. Az elmult 
héten nagy ünnepi diszelőadást! rendeztek a 
tel-avivi héber operában, a 60 éves Bialik 
tiszteletére, melyen megjelent Tel-Aviv zsidő 
tdársadalma és a hatóságok valamint a küllöldi 
konzulok is. Minden hely el volt adva s 
publikum és énekesek fürelmetlenül vártak 
a jubiláns költőre, hogy megfelelő ováció- 
ban részesitsék, azonban a költő nem ér- 
kezett meg. Csakhamar kiderült, hogy a 
költő még a délután folyamán elhagyta la- 
kását s azóla senki még a családja sem 
látta. Azonnal mozgósitolták a rendőrséget, 
az autósok, mind felajánlották szolgála- 
tukat s Bialik keresésére indultak. Az 
egész város talpon volt s „Ájé Bialik 2* 
kérdéssel felkutatták Tel-Aviv minden zegét- 
zugát, de hiába a költőnek nyoma veszelt. 
Végül is találtak egy kis cédulát, melyen a 
költő pár hevenyészett sorban közli, hogy 
nem szereti az ünnepeltetést s ezért 
egy kicsit elbujdosott s jó mulatást 
kiván az ünneplőknek. Ezekután az elő- 
adást Bialik nélkül tartották meg s a távol- 
létében ünnepelték a nagy költőt. Vajjon 
melyik költő vonná ki még magát az ünne- 
peltetés alól ? Bialiknak csak a szerénysége 
nagyobb a tehetségénel ! 

– Megszünt egy zsidó napi- 
Jap Párisbamn. Páris. Az elmult héten a 
párisi zsidó napilap, ,Der Tog," melynek a volt 
sejmképviselő, Noah Prilucki a szerkesztője, be- 
szüntette megjelenését. Az igazgatóság nyilatkozata 
szerint a tavaszi hónapokban ujra megjelenik a lap, 
de egyelőre sulyos deficitek mutatkoznak, amelyek 
leheletlené teszik a további megjelenést. Még né- 
hány hónappal ezelőtt 5 zsidó napilapja volt Pá- 
risnak és csak a közelmultban szüntette be a 
„Morgenblatt" megjelenését. Ezidőszerint mindössze 
a „Pariser Hajnt" az egyedüli jidis nyelvü napilap 
Párisban. 

- Elhalasztották maár- 
cius 1-ig a rekruták bevo- 
mulását- Bukarest. A hadügyminisz- 
lerium közli, hogy az 1933 as korosztályu 
rekruták bevonulását február 15-ről március 
Tre halasztotta el. A jelzett időre a bevo- 
mulóknak pontosan jelentkezniük kell a 
„Cercul de Recrutare*-nál. 

– A pankotai izr. hiiközség- 
mek f, évi jan. hó 29.én megtartott közgyülésén 
Herzka Ármin elnöki jelentésében nemes veretü, 
meleg érzéstől áthatott üdvözlő szavakban emlé- 
kezett meg Sonnenschein Éliás ker. főrabbiról, 
aki most töltötte be papi hivatásának 20-ik évfor- 
dulóját, és a közgyülés berekesztése után annak 
résztvevői testületileg keresték fel a főrabbit, akit 
a hitközsség nevében Dr. Werner Miklós alelnök 
szivhez szóló szavakkal üdvözölt, s kérte a hitköz- 
zég jegyzőjét, hogy olvassa fel az elnöki jelentés- 
mek idevonalkozó üdvözlő sorait. Sonnenschein 
Eliás főrabbi meghatottan és keresetlen, szivből 
jövő szavakkal köszönte meg a nem várt ünnepel- 
telést és az Uristen kegyelmét kérte ahhoz, hogy 
lovábbra is, és még hosszu időn át szolgálhassa 
Istent és hilközségét. 

– HBalfouria kolomniának to 
éÉves jubéliumna. Jeruzsálem. Balfouria 
kolonia most ünnepelte fennálásának 10 éves év- 
fordulóját. A kolonia a „Köhilot Cion" társaság 
által lett alapitva, de a társaság 3 év után felosa- 
lolt és a koloniának nehéz küzdelmei voltak az 
első években, hogy fennmaradhasson, Az első ne- 
hézségek után azonban a kolonia termelése egyre 
erősebben fokozódott. Köszönet a letelepült uttörők- 
nek, hogy erőfeszitéseikkel sikerült nekik a kolonia 
stabilizálása. 

Legizlésesebb ridikülök már 
180 leitől. - Mindenféle bőr- 
diszmüárut nagyon olcsón 

HARTMANNALIL 
lehet venmni 

végre most saját a közeli het 

a zako 
bida iztomea 
dezmek, eelg éotis keeo 
ogyeránya salkés ületek is , 
hélen a Varsóban jelenő nem Ista 
organum, a ,Cazeta War zowska" éles hangu tá- madást inléz a zsidó Makkabiád ellen és erélyes andon követeli a kormányltól, hogy vonja vissza 
az engedélyt és azonnal szüntessen be minden munkálatokat. Amennyiben a kormány nem feljesi- 
tené a nemzetiszociálisták kérését, ugy módját ejtik, 
hogy más eszközökkel szerezzenek érvényt akara- 
tuknak. A belügyminiszterium államtikára ezzel 
kapcsolatban kijelentette, hogy a kormány maga is 
képviseltelni fogja magát a Makkabladon és sze- 
mélyesen qarantálják a Makkabiád teljes védelmét. 
Sportkörökben sem veszik igen komolyan az anti- 
szemiták fenyegetéseit, mert nem tartják valószinü- 
nek, hogy olyan helyre merészkednek, ahol izmos 
fiatal és tetírekész zsidó ifjusággal találják magukat 
szemben. 

- Kormánybiztos a 
mumkácsi Hhi tközség 
élén ? Munkácsról érkezett hirek sze- 
rint az országos hivatal rövidesen felfüg- 
geszti a munkácsi hitközség autonómiáját 
és kormánybiztost küld ki a hitközség élé- 
re. Az országos hivatal ezzel véget akar 
vetni az áldatlan munkácsi állapotoknak, 
melyek különben sohasem érnének véget. 
A hitközség autonomiájának felfüggesztését 
és kormánybiztosi kinevezését a munkácsi 
zsidőság nagyrésze kivánja mert csak igy 
remélnek rendet a hitközség gazdálkodásá- 
ban. Mindeneselre csak ugy volna értelme 
egy kormánybiztos kinevezésének, ha egy 
abszolut pártok felett álló, semleges, a hit- 
községi ügyeket ismerő oly embert nevez- 
nének ki, akinek személye garancia volna, 
hogy a hitközség autonómiája még átme- 
netileg sem szenvedne. 

- Salom Asch elleni tiltako- 
zásul kilépett a Zsidő BPen Club- Pől. Newyork, L. Sapira, az ismert zsidő iró ki- 
lépett a Zsidó Pen Clubból. Sapira e lépésével 
tiltakozni kivánt Salom Asch. a neves zsidó iró el- 
len, (aki diszelnöke a Zstdó Pen Clubnak), amiért 
elfogadta a lengyel kitüntetési. Salom Asch ellen az 
utóbbi időkben különben is több panasz hangzoltt 
el, amiért egyre jobban a szélső baloldal felé 
orientálódik. , ve 

– 20.000 koronás jutalomudij annak, ki létrrehozza a békét 
Belz és Munkács közöti. Munkácsi 
zsidó lapok hasábjain érdekes pályázati htrdetmény 
jelent meg e napokban. Az orthodox hitközség 
20.000 korona jutalmat igér annak az ügyes, okos s bölcs embernek, aki likvidálja a hitközség s a 
belziek közötti viszályokat s helyre állitja a hit- 
község egységét. A munkácsi hitközség lépése m- 
kább komikus, mint komoly, mert véleményünk 
szerint a munkácsi viszonyok olyan kuszáltak és 
elmérgesedettek, hogy a Nobel békedijat is meg- 
árdolhelné az, aki helyreáltitja a békét a két párt 
özött. 

kivirecszönyegek, szövött gobelinek, 

.Orient" Szövőművészeti iskola 
Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 417. 

tosan eszközöltetnek. 

átköltözött 
február elsején a KUGLER a 

Oradea, Piata Mihai Viteazul 4/a : 

Átköltözés folytán visszamaradt 

„FERRUM" 
vaskereskedelmi mu. T. 

Gyári lerakatok! 
.Engbbert" autógummi gyári lerakata 

Schulhof Emilné 

Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

vASsüzLET 

ANDRÉNYLpalotába, 

áruinkat olcsónm kiárusitjuk. 

Telefon: 9-73 

Szombaton zárva ! 
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Bzségi tan- 
akd munkácsi hitköz 
nem tudnak belenyugodnia 

jelenlegi hitközségi vezetőség könnyelműe 
gazdálkodásába. Ujabban a hitközség ve- 
zetősége azzal próbálkozott, hogy a gabellát 
bérbeadta, amidőn azonban ez rossz üzlet- 
nek mutatkozott, kénytelen volt a bérletel 
megszüntetni, amit természetesen a bérlő 
nem akart hallgatólagosan türni. A vége a 
nótának az lett, hog a hitközségnek Din- 
Tóra határozata alapján 17.000 csehkoronát 
kellett lelépési-dij cimen a bérlőnek Nzetni. 
– A hitközségi tranzakciókról nekünk 
nagyváradiaknak is megvan már a magunk 
véleménye, Tudjuk ahányszor a hitközség 
valamely jövedelmi forrását bérbe adta, a 
végén nagy ráfizetéssel kellett azt vissza- 
vennie. Példa rá a nagyváradi orth. hitköz- 
ség legutóbbi mikvebérlete, ahol nem elég, 
hogy a hitközség a bérlet összegét nem 
kapta meg, de még tizezreket kellett fizetni 
a bérlőnek, hogy a hitközség saját mikvé- 
lyéhez hozzájuthasson. Nem csoda tehát, 
hogy amidőn a hitközségeinek keserves küz- 
delmekkel áldozó tag mindezt látja, nem 
lehet megelégedve az intézmények részére 
szolgáló adakozások ily módon való elher- 
dálásával. 

- A Keren Kajemein pPersely- 
tulajdonosok figyelmébe. Az ora- 
deai Keren Kojemeith bizottság közli a perselytulaj- 
donosokkal, hogy a Keren Kajemelh perselyek üri- 
tésére csak a Keren Kajemeih bizottság hivatalos 
igazolványával ellátott, önkéntes munkatársak jogo- 
sultak. Az igazolvány szine narancs-sárga. Kérjük 
a perselyüritéseknél az igazolványt kérni. Ugyan- 
csak kéri a K,. K. L, bizoitság, hogy mindazon per- 
selytulajdonosok, akiknek perselyei hosszabb idő óta 
nem lettek üritve, jelentsék be, telefon 3-22, vagy 
Blum Zsigmond főütkárnál Str. Rimanócy 4., I. em. 

– Antiszemita soffőr. Az elmult 
héten a pozsonyi zsidóságot mód felett felháboritó- 
esel történt. A 12-es számu városi autóbusz sol- 
főrje teljes gőzzel belerohant Hirschler alrabbi le- 
metési menetébe s csak hojszálon mulott, hogy a 
soffőr antiszemitizmusának sulyosabb következmé- 
nyei nem lettek. A felháborodott gyászolók néme- 
lyike ugyan hajlandó lelt volna kézzelfoghatóan is 
kioktatni a soffőrt a hajtás rendszabályaira, de ez 
megakadályozták s ehelyett feljelentetlék a garázda 
soffőrt. 

–- A kolozsvári ortih. 
Szentegylet földet ad a 
Palesztinába kivándorló 
chalucoknak. Clhuj. A kolozs- 
vári orth. Chewra Kadischa, egy a Ceire 
Mizrachi eluji helyi csoportja által hozzá- 
érkezett beadványra elhatározta, hogy a 
zsidőó temetőhöz tartozó 6 holdnyi földlerü- 
letét a Szentföldre kivándorolni szándékozó- 
chalucok rendelkezésére bocsájtja megmun- 
kálás céljából. A kertészetre, nagyon al- 
kalmas terület bevétele a chalucotthon 
jövedelmét fogja képezni. - A cluji Agu- 
dasz Jiszroel ifjusága hasonló kérelem- 
mel fordult a Chewrához, mire a Chewra 
vezetősége ugy határozott, hogy a hat holdnyi 
területből 4.et a nagyobb taglétszámu Ceire 
Mizrachi szervezetnek, mig 2 holdat a fiatal 
agudistáknak juttat. A cluji Chewra Ka- 
discha ezen adományával! egy cirka 20.000- 
leies bérjövedelemről mondott le és igy 
uttörő, nemes gesztussal nemcsak elisme- 
résreméltóő, de követendő például állhat 
mindazon zsidő közösségeinknek, amelyek 
tulajdonul ily felesleges, a zsidó kéztől par- 
lagon heverő földterülettel rendelkeznek, 

Jároányos 

infiuenizától 
megóbvja a 

kellemes 
illatu és 

fertőtlenitő 

Szent Lászió 

SzAPPANGYÁRA, CLu. 

todlett-szappan.



é- 

aj- 
ri- 

eionist 

ben. Családjából számosan hasznos tagjat évek óta 
k s R t I ; i 

el kell mondjuk a későbbiek megértése végett, 

ottan anficiomista éra uralkodik. De nem egy, a 

ez a mal vezetőség, hanem harcos ellenség. Olyan 

ikájuk tengelyébe állitották a cionisták és a cio- 

sinállák a legintranzingensebb erdélyi Agudát. 

tollal és szóval, pénzzel és erővel. Féktelen gyü- 

cfonista frakció iránt. 

lést hirdetett. Ezen a cionista érzelmü képviselő. 

kozunk - és Nussbaum Sámuel! De nemcsak, 

máról biztositotta az uj érát. Kijelentése szerint 

is régen arról is nyilatkozott, hogy hajlandó a helyi 

egy kulisszák mögött dolgozó férfiu 

régi cionista elvbarátok is voltak. 

hanem Nussbaum urnak kötelessége nyiltan meg- 

anmit olt fenn hangoztatott, hogy „magánember." 

sulya és régi tekintélye nem engedi, hogy a „ma- 

bókol, vagy az, amely szerint hajlandó dolgozni a 
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kvr-n 
4j nekünk, hogy szeretnénk; ha mielőbb választ 

epnánk. 
Ezt az interpellációt, a .magánember" köppe- 

yébe burkolózó Nussbaum Sámuet urhoz Intézzük. 
li — és ezt máris nyomatékosán kikarigsulyózzuk, - 

esfdő közéletben nem magánember, han
em min- 

len tettéért vállalni kell a felelősséget1 És mert 

erdélyi, sőt a nagyváradi zsidó közvélemény 

em láthatja tisztán miről van szó, mielőlt az ügy 

ény térnénk, meg kell világitsuk a dolgot, 

ogy mindenki számára érthető legyen. 
' 

Nussbaum Sámuel urat nem kell bemutassuk 

az erdélyi zsidóság széles rétegel előtt. É
vekig a 

nagyváradi hitközség elnöke volt. régi kipróbált 

elo, aki ma is társelnöke az Erdélyi Zsidó 

Nemzeti Szövetségnek. Tettelvel, életével minden- 

kor igazolta. hogy számára Palesztina nem frázis, 

sok időt, pénzt és energiát áldozott a cél érdeké- 

eni, mert k ra 

az uj jisuvnek. 
Hia fentieket rekapituláltuk, akkor még azt is 

hogy a váradi hitközségben, fanuár óta egy Kimon- 

cionizmust jóakaratu semlegességgel néző garnitura 

ellenségek, akik több mint egy évtizede zsidó poli- 

nizmus gyülöletét. Akik közéletük fénykedését, 

aszerint igazitották be, hogy az Palesztind ellenes 

legyen, sőt még a megánéletbe is álvitték ezt Gyü- 

lölik Palesztinát, hallani sem akarnak róla és meg- 

Minden erővel harcolni a zsidó ujjáépités ellen, 

lölettel viseltetnek akár a mizrachista, akár a más 

S mindezek ismerete után, meg kell még em- 

ltsük, hogy ez a vezetőség február 5-ére közgyü- 

testületi tagok, testületileg nem vettek részt. Kivéve 
Berkovits Bernátot, akivel ezuttal nem foglal- 

hogy elment, hanem ott fel is szólalt. De nemcsak, 

hogy felszólalt, hanem a legmesszebbmenő bizal- 

bármikor rendelkezésére hajlandó állani ezeknek 

az ősi cion-ellenségeknek. Nussbaum Sámuel mon- 
dotta ezt, a Zs. N. Sz. országos társelnöke, aki 

ma is a váradi Palesztina-bizottság elnöke, aki nem 

csoport elnökségét ujból vállalni. Mi nem kételke- 
dünk abban, hogy Nussbaum ur még ma sem rossz 

cionista. De nem értjük meg, hogy milyen politika 

lehet az, amely összehozhatja őt ezekkel az urak- 

kal ? Már évek óta folyik ez a játék, és ebbe a 
játékba pusztult bele a váradi! cionizmus I Ezért 
vegetál évek óta, meg azért is, mert Nussbaum 

Sámuel ur évek óta a régt nyilt politikus helyett 
lett. Mit- 

telman ur, a Nussbaum ur segitségével már nem 

hitközségi elnök tőbbé 1 Sőt már mindazok elkerül- 

tek a hitközségtől, akiket ő nem szeret - mégha 

De ez még mindég nem jelenti azt, hogy fel 

kellene állani egy közgyülésen és egy olyan veze- 
tőség előtt fejethajtani, amelynek első teendője 

volt megtagadni a Keren Hajjesod támogatását. 

Szeretnénk tudni, mi inditotta, erre Nussbaum 

Sámuel urat? Nemcsak jogunk nekünk ezt tudni, 

mondani tragikus lépésének inditó okait. Hiszünk 

annyit Nussbaum urnak, hogy üzleti érdek sem 

vezette e lepés megtételére! Hát akkor mi? 
Mert ne mondja azt Nussbaum ur egy percig sem, 

Eungedje meg nekünk, hogy nyiltan megmondjuk, 

még ha ártunk is magunknak, ha azt mondjuk, hogy 

ezonem felel meg a tényeknek. Mert személyének 

gánember" palástjába burkolózzék, Nussbaum Sá- 
muel még ma sem magánember, hanem harcos cio- 
nista kell legyen, a. zsidó közélet minden vonalán. 

Melyik az igazi arca Nussbaum urnak ? Amely- 
lyel Kohn Dávid és Ullmann Pista felé földig haj- 

clonista eszme érdekében? Ne mondja azt sem, 
hogy ez hitközségi belügy volt. Ne mondja ezt, 
amert ezen mindenki nevetni fog. 

választ. Mert addig csak egy nagy-nagy csalódás- 

sal lettünlk gazdagabbak. Ez a mal Nussbaum 

Sámuel nem a régi! Ez a Nassbaum Sámuel nem 

fehel többé a ciontsták vezére. Sem helyi, sem 

országos olszonylatban. Nyiltan ki a szinnel végrel 
Lássuk, hogy mennyire vakit bennünket a gyülölet, 

hogy már a legjobbak tisztánlátását is elveszi ? 

Nagyon sokakban és nagyon sokszor csalód- 

tunk már. Ezen az uton vagyunk most Nussbaum 

urat illetőleg is. És bevalljuk, hogy ez fáj nekünk. 

Sokkal értékesebb ember, semhogy egyszerüen na- 

pirendre térhetnénk ügye fölött Ha nem ad meg- 

felelőr felvilágositást, akkor nem tudjuk mire véljük 

ezt az érthetetlen politikát: És ha egy politikát nem 

értünk, akkor nem is kérünk belőtel Reméljük, 

hogy váaszt kapunk, mert vagy jobbra, vagy balra, 

de okvetlenül elvárjuk, mert mindenesetre tisztán 

kell lássank a dologban ! Egy régi cionista. 

Eljegyzés. Klein Irénkét 
(Marghita) eljegyezte Rothschild Miksa (Ora- 
dea). Minden külön értesités helyett. 

Kereskedelmi kap- 
csolatPalesztina és Szov- 
jet között. Jeruzsálem. Az 19351-es 
évben Szovjetoroszországból 140.000 font 
értékben exportáltak készárut Palesztinába, 
mig 1930-ban mindöss e 75.000 font értékü 
volt az exportált áruk mennyisége. Ezel 
szemben a palesztinai export Szovjetorosz- 

országba alig számbavehető. Zsidő narancs- 
termelők most tárgyalásokat folytatnak a 
konstantinápolyi szovjet kereskedelmi atta- 

séval, aki a közelkeleten tejhatalmu megbi- 
zottja az Uniónak, hogy a szovjet megfelelő 
mennyisé ü narancsot kössön le importra, 

hogy ezzel is hozzájáruljon a két ország kö- 

zötl a kereskedelmi kapcsolat kimélyitéséhez. 

ÉEgy püspök, aki né- 
berül beszél. Szabadka. Az ujvi- 
déki püspök Ciric Irinej, a napokban felke- 
reste szabadkai hiveit. A püspök, mint is- 
meretes a jelenkor egyik legnagyobb bib- 
liai tudósa és perfektül bes éli a héher 

nyelvet is. Fogadtatásán megjelent a zsidő 

hítközség delegációja is, melynek során 
Deutsch főrabbi héber nyelven üdvövölte a 
nagytekintélyűü püspököt, aki a jelenlévők 
legnagyobb meglepetésére ugyancsak héber 
nyelven köszönte meg a főrabbi szivélyes 
szavait. Az ősz püspők meleg hangon nyi- 

latkozott a népek és nemzetek békés együltt- 
müködéséről és beszédét a következő hé- 

beruszakkal fejezte be: —, awechod bu- 

rumü; keel echod Lkülonü". . " 

Munkácson kék-fe- 

nér lobogót tüztek ki a 

városházára a ciomnmnista 
ifjuság nagyogyülésén. Mun- 

kács. Az elmult héten tartotta meg a szlo- 
venszkői cionista ifjuság Munkácson nagy 
gyülését. A gyülés, amelyen többszáz főnyi 
ifju velt részt, a városháza disztermében 
folyt le. A városháza tornyán kék-fehér 

zászló lengett s a városnak ünnepi jellede 

kölcsönözve, hirdette s dicsérte egy gerin- 

ces zsidő ifjuság teremtő munkásságát s 

népi egyenjogusságát. A gyülés befejezté- 
vel az iljuság csapatokba fejlődve zenesző- 
val vonult végig a város utcáin. S mindenki 
velük ünnepelt. Rendzavarás nem történt. 
A cseh köztársaság alapja mindezek dacára 

–— 

sem rendült meg. Sőt. 

iünnepélyes keretek 
Közöltt zajlott le az ora- 
deai Mizrachi Bialik ümn- 
nepélye.- Folyó hő 4.én szombaton 

Bialik 60 éves születési évfordulója alkalmá- 
val emlékünnepélyét , amely a legteljesebb 
siker jegyében zajlott ler aRáth Efraim ma- 
gas nivóju ünnepi 

megzenésitett énekszámát adta elő. 
Dub Ráchel szavalatával aratott 
tetszést. 

este tartotta a nagyváradi CGeiresMizrachi 

beszédében méltatta 
Bialik iroedalmi munkásságát és jelentősé- 
gét. Zimmermann Abrahám Bialik egyik 

mig 
komoly 

Hartstein László hegedüszólója 
után Eógel Béla héber beszédben ismer- 
tette Bialik irodalmi müveits Végh lente 
Bialik-szavalata ulán a nagysikerü müvészi 

t - oi bemavoelk 
kalmas és jelenleg is annak használt kü 
bejaretlaték eloobável a parkelles, 
komfortos és bolkonnal rendelkező uccai 
szoba, a város központjában f. év május hő 
1-re kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban 
(Szinház-u. 4. I. em.). 
apalesztina a chicagóil vi- 
lágkiállitásom. Palesztina kereskedelmika- 
marái nagy előkészületeket tesznek a palesztinai 
ipar, kereskedelem és mezőgazdaságnak az 1933.ban 
Chicagóban megrendezendő világkiállitáson való 
részvétele érdekében Az ország összes számot- 
tevő zsidó cégei fogják termékeiket kiállitani és a 
kilátások szerint többszáz palesztinai fogja a kiálli- 
tást meglátogatni. 

–- Mégis meg lesz a pa- 
lesztimai parlanmnmuenmt. Jeru- 
zsálem: (ITA). A Kairóban megjelenő ,Mo- 
kattam" arab ujság palesztinai tudósitóőjának 
jelentése alapján közli, hogy a londoni 
gyarmatügyi hivatal állitőlag végleg elhatá- 
rozta volna, hogy Palesztinában törvényhoző 
testületet létesit, amely 16 mozlimból, 8 
zsidőből és 6 keresztényből, összesen te- 
hát 30 képviselőből állana. A palesztinai 
arabok mindinkább belátják; — irja a nevezet 
lap = hogy a non kooperáció politikája 
csak kárukra volt és hogy az ő érdekeiket 
szolgálja elsősorban, ha résztvesznek az 
ország kormányzásában: A Mokattam érte- 
sülése szerint bizonyos arab körök már meg 
is kezdték Palesztinában a választásokra 
való előkészületeket. Az arab ujság hire 
természetesen megerősitésre szorul. 

- A dési Nőegylet mnuü- 
soros estje: Febr. 4-én, szombat este 
kitünően sikerült müsoros táncestélyt ren- 
dezett a dési Zsidő Nőegylet a népkonyha 
javára. A müsort a kis Singer Sárika nagy- 
sikerüű monológja nyitotta meg. Utána Hirsch 
Sári és Schlésinger Ernő által előadott 
egyfelvonásos következett. Majd Klein Ar- 
mand román, magyar és német kuplékat 
énekelt Weisz Ilus zongorakiséretével. A 
muűsort tánc követte, amely a hajnali őrák- 
ban kitünő hangulatban ért véget. 

- Tervogazdálkodás az 
kereskedelemaben nem isme- 
retlen fogalom, sőt azt látjuk, hogy ez a 
vezető cégeinknél már régi multra tekint 
vissza. Igy például a minden évi leltáráru- 
sitás rendszer a Reichard-cipőáruházában is 
erre mutat. E leltárárusitásokon az elmult 
év összes maradékai rendkivül leszállitott 
árakon kerülnek eladásra, egy-egy pár ci- 
pőt már 99, 190, vagy 290 leiért lehet be- 
szerezni. Felhivjuk olvasóink figyelmét e 
cég mai hirdetésére. 

- Palesztinai narancs 
Romámiálbanmn. Bukarestből jelen- 
ük: A palesztinai narancs behozatala elé, 
amely eddig ugyszőlván a feljes szükség- 
letet fedezte, a vám és valuta-korlátozások 
következtében, sulyos akadályok gördültek. 
A narancs vámilletéke, amely eddig mind- 
össze 2 százalékot tett ki, most 11 szá- 
zalékra emelkedett, viszont a narancs ára 

1 amr 1920-as árakhoz mérten 40 százalékkal 
csökkent. A valutakorlátozások ugyancsak 
kedvezőtlen irányban befolyásolják a na- 
rancsbehozatalt. A palesztinai narancster- 
melők intervencióra határozták el magukat 
a román kereskedelmi és pénzügyminisz- 
ternél, amely remélhető kedvező eredmény- 
nyel fog járni és sikerül uj egészséges ala- 
pokra fektetni a pales tinai naransbehozatalt: 

–- Héber gimmnáziumna 
Angliábanm- Laikus emberek azi hi- 
szik, hogy a héber iskola kizárólagos pa- 
lesztinai és lengyel speciálitás. Pedig téved- 
nek. Palesztina, Lengyelország, Litvánia, 
Lettország és Kárpátoruszián kivül Ameri- 
kában már évtizedekkel ezelőtt voltak héber 
iskolák, nép és középiskolák, ma pedig 
hatalmas héber iskolahálózata van az ame- 
rikai zsidóságnak. De Angliában is vannak 
héber iskolák, sőt a Londonhoz közeli Hob- 
brytonban, egy téngerparti városban, héber 
gimnázium is van. A héber gimnáziumból 
kikerülő abszolvensek az összes európal 

egyetemekre feliratkozhatnak. A tantárgyak 

között. a zsidó tölténelem, Tnach stb. szá- 

mos órával szerepel. A gimnáziumnak in- 

Nagyon szeretnénk hallani tőle igaz őŐszinte est a Hatikva hangjai mellett ért véget. ternátusa is van külföldi diákok számára.
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RÖVID HIREK 
LONDON. A Jewish Cronicle azzal vádolja az 

ireki kormányt, hogy a zsidó diákok ellen irányuló 
intézkedéseket foganatosított, amivel megsértetie a 
memzetközileg vállalt kötelezetiségeit. —– A gyar- 
muatügyi minisztérium elbalározta, hogy Paleszliná- 
ban egy törvényhozó testületet alkot, amelynek 16 
mozlám, 8 zsidó és 6 keresztény tagja lesz. 

JERUZSÁLEM. A palesztinai kormány 36.000 
lont sterling kötcsönt adott azoknak a földmivesek- 
mek. akiket jelentős károk értek a nagy szárazság 
miat. A zsidó kolóniákon és a Szent Falnál kö- 
nyörgő imákat tartanak esőért. Palesztina különböző 
vidékein uj kutakat furnak amerikai furógépekkel, 
hogy további területeket öntözhessenek talajvizzel. 
—- Az utóbbi hónapban a hivatalos kormánylap 22 
uj cégbejegyzésről számol be, amelyek közül 15 
zsidó. A 22 uj cég között 9 zsidó szövetkezet, 5 
részvénytársaság, 6 gyár, 6 kereskedés és 2 szálltó 
cég van. - Az elmuli hónapban alakult uj gyárak 
között van egy narancsláda készitő gyár, amelynek 
évi termelése meghaladja a 800.000 darabot. To- 
vábbá egy cementcsőgyár, egy olojgyár, A selyem- 
gyártás sz utóbbi időben szinlén fellendült. — Az 
elmolt hetekben 2 bulgár zsidó egy 300 tonnás 
Hmajót vásárolt, amely kereskedelmi forgalmat fog 
Jebonyolítani Egyptom, Palesztina, Syria és Zyprus 
között. - A Jewish Ágency jelentése szerint az 
1932-es évben 8819 zsidó telepedett le az ország- 
ban. Ezek között 3339 személy mint turista jölt 
Palesztinábs, de később engedélyt kaptak az állandó 
lelelepedésre, 889 ugynevezett zsidó kapitalista is 
letelepedett a fenti idő alatt, akik közül legtöbben 
Amerikából származnak. - A palesztinai kormány 
mosti tette közzé az elmult év lezárt költségvetésé- 
mek eredményeit, amely szerint 494.019 fontot köl. 
töllek közmunkák céljaira. 

** KALKUTTA. Schlesinger Berthold Kis, az indlai 
Ud törvényszéki biráját, a balachavari legfelsőbb 
törvényszék birájává nevezték ki. 

OTTAWA, A kanadai kormány erélyes rend- 
szabályokat helyezett kilátásba az antiszemita kilen- 
gésekkel szemben. 

BERLIN. Az elmult héten ujabb temetőgyalá- 
zási követtek el a nemzetiszociálisták. A tettesek- 
nmek természetesen nyoma veszett. - A közelmult 
mapokban nyilt meg a berlini zsidó hitközség által 
alapitott zsidó ifjusági otthon, amely 12 kitünően 
berendezett helyiségből ál.. Az olthon zene és ol- 
vasó, valamint fürdőszobákkal is rendelkezik. 

KRAKÓ. A lengyel rabbitanács elhatározta, 
hogy Teves 28 napjára általános bőjtöt rendel el 
a világgazdasági helyzet javulása érdekében. 

TIBÉRIÁS. Néhány héttel ezelőtt adták át a 
közhasználatnak a tübériási meleg gyógyfürdőt, 
omely nagy jövőnek néz elébe. 

TEL-AVIV. Egy társaság alakult. amely a város 
gondozásét és fejlesztését tüzte ki célul. – A kö- 
zeli napokban a nowogrodei jesivából ujabb cso- 
port érkezik Tel-Avivba. - Zsidó és arab keres- 
kedők Tel.Avivból és Jatfából egy nagyobb kon- 
zorciumot hoztak létre, hogy Tel- Ávivban egy nagy 
fotelepet létesitsenek. – Á városi tanács elhatá- 
rozta, hogy 30000 font értékben Biabk-dijat ala- 
pit, melynek kamatait a legjobb hébernyelvü munka 
szerzőjének fogják évente kiosztani. 

UGANDA. Salamon Ábrahám, Uganda eddigi 
főügyésze érdemei folytán most a semmitőszéki 
birói tisztséget nyerte el. 

KONSTANTINÁPOLY. Báró Edmil Welcbar, 
Atsztria volt egypotomi követe, ki vallásos zsidó 
családból származik, ujabban Ausztria török ügy- 
vivője lett. 

DANZIO. A szabadállam ferületén élő mintegy 
400 iparos család sulyos helyzet elé került, mint- 
bogy a kormány olyan intézkedést bocsájtott ki, 
mely szerint csak azok folytathatnak ipart, akik már 
4926-ban is müködési joggal rendelkeztek. A kor- 
mányintézkedés különösen a zstdó iparosokat érinti 
sulyosan, akik Lengyelországból jöltek Danzig sza- 
badállam területére. 

SZÓPIA. Widdinben a zsidó tskolás gyerme- 
keket! megtámadták a keresztény gymnazislák és 
sulyosan bántalmazták őket. 

VILNA. Rav Rubinstein beperelte a Vilnában 
megjelenő „Express Willenski? antiszemita lapot, 
mire a biróság a szerkesztőt 6 hónapi börtönre 

ttélte. 

LUBLIN. Egy Stefan Ratsanszki nevü keresz- 
tény ügyvéd áttért a zsidó hitre. 40 éves kora da- 
cára alávetette magát a cirkumciziónak és elte- 
kintve, hogy a város egyik legkiválóbb ügyvédjé- 
mek tartják, zsidó tudományokban való jártassága 
is közismert, 

BARCELONA. A barcelónai hitközség figyel- 
mezteli a szalonikii zsidóságot, hogy ne vándorol- 
janak ki Spanyolországba, mert olt nagy inség 
uralkodik. 

TRIPOLISZ Az olasz kormány a tripoliszi zsidó 
gyermekek számára egy nagy zsidó iskolát épitett, 
amelynek befogadóképessége 1200 gyermek. 

MOZI 

Városi Szinház Mozgó 

Anya szlv. Wyanne Gibson. Izgalmas szép 
hangostilm. Jön Mata Hari, Ramon Novaro, 

Teatrul HEVMAN szinkör 

Bécsi kislány, Greti Thelmer, Verebes, Hans 
Junkermannal. Stolz zene. Ragyogó kiállitás. 

aaa 

– 26 Évi szolgálaat után 
bocsájtotta el zsidőó nmun- 
kásait a orodmói államni 
dohánygyár. Varsó. Dr. Rosmarin 
zsidő parlamenti képviselő tette szóvá a 
legutóbbi sejmülésen azokat az anomáliákat, 
amelyeket a zsidó munkásokkal az állami 
dohányjövedék elkövet. Tényekkel igazolta, 
hogy mig néhány évvel ezelőtt a dohányjö- 
vedék munkásai tulnyomó számban zsidók 
voltak, addig az utóbbi időben ezrével bo- 
csájlják el az állami dohánygyárakból a 
zsidő munkásokat. A grodnói dohánygyár, 
amely egykor kizárólag zsidó munkásokat 
foglalkoztatott, az utóbbi évek során majd- 
nem minden munkását elbocsájtotta. Az el- 
mult héten azonban olyan 11 zsidó mun- 
kásnak mondolt fel, akik közül mindegyik 
26 éve áll már a dohányjövedék szolgála- 
tában. Dr. Rosmarin élesen támadta a do- 
hányjövedéket és interpellációjára választ 
kért a munkaügyi minisztertől. A zsidó 
képviselő interpellációján azonban napirendre 
tért a sejm és senki sem válaszolt felszó- 
lalására. 

- A huszti pénzügy- 
igazgatóság adótartozás- 
ért önmegtartózkodásra 
itéli a huszti zsidókat. 
Huszt. A pénzügyigazgatóság adótartozásért 
lefoglaltatta s lepecsételtette a huszti mik- 
vét s igy a huszti zsidónők napok óta nem 
használhatják a rituális fürdőt. A végrehaj- 
tók drákói eljárása érthető felháborodást 
keltett, annál is inkább, mert az uj végre- 
hajtási törvény világosan kimondja, hogy 
kegyeleti és szertartási tárgyak le nem fog- 
lalhatók, már pedig a rituális fürdő kétség- 
telenül vallásszertartási intézmény. Ha ez 
igy megy tovább, ugy maholnap lefoglalják 
a templomokat s lepecsételik a frigyszekré- 
nyeket is ! 

Megszüntette a len- 
gyel kormány az egyet- 
lemn zsidő tanitőképző in- 
tézetet. Varsó. – A folyó iskolaév 
kezdétével nyilt meg Varsóban a hitközség 

által létesitett tanitóképző, amely az egyet- 
len ilyen intézete volt a lengyel zsidóságnak. 
A hitközség igyekezett mindenben megfelelni 
a közoktatásügyi minisztérium rendelkezé- 
seinek és müködésél is a legkifogástalanabb 
módon folytatta. Mindezek dacára az elmult 
napokban átirat érkezett a tanügyi intézet 
igazgatóságához, amelyben a miniszter közli, 
hogy megvonja a tanitóképzőtől a nyilvános- 
sági jogot, amelyre az szolgál indokolásul, 
hogy más hasonló inté ményeket is vagy 
teljesen megszüntetett a kormány, vagy erős 
megszoritásokkal korlátozza müködésüket. 
A kormány még azzal indokolja intézkedé- 
sét, hogy a hitközség intézetében végzett 
tanerők az intelektuelek nagyarányu munka- 
nélküliségére való tekintettel, semmikép sem 
tudnak elhelyezkedni. Ezért a kormány maga 
is beszünteti egyes tanitóképző intézeteit. 

E menorák Harang 
z gyertvatartók, védjegy! 
T serlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegyszerek, 

bármily müvészi kivitelben 

legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása: 

TrTacamul" 
ezüstáru gyárban 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u.) 6. 

zslpó HuMoR- 
És TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓL 

lön a Messiás 
A vilnai gaon vezeklést fogadott és mint 

kéregető járt városról városra. Egyszer az 
uton találkozolt egy kocsival. A 2sidő ko- 
csis lát egy szegény gyalogló zsidót, meg- 
szólitja, üljön föl a kocsijára. Mikor meleg 
lett a nap, a gaon levetelte felsőkabátját és 
ült a taliszban és fefilinben, és tanulásba 
mélyedt, amint szokta. Nemsokára megszó- 
lal a kocsis : 

— Szeretnék egy kicsit aludni. Talár 
helyet cserélhetnénk, üljön ide a bakra, ilt 
az ostor, a lovak ugy ismerik az utat, mini 
az Asré josvét, nem kel! a vezetésükhöz 
tudomány. 

A gaon nem ellenkezett. Szivesen élt 
az alkalommal, hogy testi munkával is tehet 
jót egy fáradt embernek. A kocsis pedig 
lefeküdt a kocsi belsejébe és elaludt. Igy 
vonultak be a város határába. Itt szembe 
jött egy zsidő, aki felismerte a vilnai gaont, 
megdöbbenve szaladt vissza a városkába és 
uccán-téren kiabálni kezdett: „Jön a Mes- 
siás 17 „Jön a Messiás ! 

—– Mi történt? - kérdik csodálkozva. 
Talán megbolondult. A hirnök pedig lelken- 
dezve magyarázza: 

—- Saját szemeimmel láttam a vilnai 
gaont taliszban és tefilinben a bakon ülni, 
a lovakat hajtani, hát ki ülhet a kocsiban, 
ha nem a Messiás ?1 

Az egész község kiszaladt a határba. 
Látják, hogy csakugyan igaz, amit a hirnök 
mondott: Dobogó szivvel közeledtek a ko- 
csihoz és ott megpillantották városkájuk 
egyik kocsisát, amint édesen alszik és horkol. 

Reb Meir-bal-nész veje 

A ropsici Rabbi Naftali szerette a iré- 
fát. Egyszer hallotta, hogy nem messze Lub- 
lintól van egy korcsmáros, irástudatlan és 
fukar, csak a csodatevő Rabbi Meir-bal nész 
perselybe szokott bőven bedobni, azonban 
ezt sem adja oda senkinek, hanem várja, 
mig egyszer Rabbi Meir maga eljön érte. 
R. Naftali megbeszélte néhány fiatalember- 
rel, utazzanak a korcsmáros felé és jelentsék 
neki, hogy a csodatevő R. Meir veje erre 
utazik, hivja meg vendégül. A korcsmáros 
örömmel tett eleget a kivánságnak. Nemso- 
kára megérkezett R. Naftali kiséretével. A 
korcsmáros bőségesen megvendégelte. Az- 
után alázatosan szólt: 

—– Rabbi, Ierael szentje, évek óta gyüj- 
töm a R. Meir-bal-nész persely pénzét és a 
R. Meir nem jött el érte. Most, hogy ven- 
dégül láthatom a vejét, nagyon kérem, fo- 
gadja el tőlem a pénzt, és adja át apósának- 

R. Naftali átvetle a pénzt, egy egész 
süveg tele ezüstöt és aranyat, aztán Lublin- 
bóől elküldte a Szentföldre. 

Könyü Berlinben zenész- 
nek lemmi 

Berlinben egy bérház udvarában ját- 
szódik le az alábbi jelenet. Egy utcai Ze- 
nész jelenik meg és elkeid játszani. Először 
a hitlerista indulót játssza, mire a hatodik 
emeleten kinyilik az ablak és valaki ledob 
egy pénzdarabot. Azután a zenész a német 
császári indulót játssza. Heil dir im Sieges- 
kranz. Az első emeleten kihajol egy hölgy 
és ledob egy 2 márkást. Azután a trombi- 
tás elkezd egy szociálista indulót játszani, 
mire az 5. emeleten egy ablak nyilik meg 
és néhány pfenning hull le az udvarra. Végül 
a Moauz cur jesuoszit kezdi el játszani, mire 
a 4. emeleten 12 ablak nyilik meg és min- 
denki egy-egy jótékony adományt dob le az 
udvarra... 

Goldmannm Bermát 

orth, kóser vendéglője 

BDrága 
II. Truhlarska 10 II. emelet. 

Az összes szlováktal orth. rabbik hechserével 
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